

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



### Don José Barber Galdón

**Falleció ayer, a las seis y media de la tarde  
A LOS 59 AÑOS DE EDAD**

Sus desconsolados esposa doña Amparo Escriche, hijo don José, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Trinidad, 11, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.



### Don José Caballer Ferrer

**falleció ayer en el pueblo de Godella, a las dos de la tarde  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD**

**habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica**

Sus desconsolados hijos don José Caballer y doña Vicenta Caballer, hijos políticos don Francisco Capella y doña Julia Gil, nieta Vicentita Capella, hermanos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida. El entierro se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, en Godella.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

### D. Federico Linares Martínez de León

**que falleció en Orihuela el día 9 de enero de 1923**

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su aflijidísima viuda doña Benilde Pescetto, hijos don Federico, don Enrique, doña Benilde, doña Elisa, don Matías, don Luis y don José Manuel, hermanos don Luis y don Enrique, hermanos políticos don Matías y doña Teresa Pescetto, doña Vicenta Tatay y doña Carolina García Murphy, tíos, primos y sobrinos, participan a sus demás parientes y amigos tan irreparable pérdida y suplican una oración por su alma.

Todas las misas que se celebrarán el lunes, 15 del actual, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y Real Iglesia del Salvador, serán en sufragio del finado.

Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Asuntos del día

En una de las visitas que diariamente hacen los periodistas al ministro de la Gobernación para recoger las noticias de este centro uno de los periodistas manifestó al duque de Almodóvar del Valle que se afirmaba en determinadas esferas que la campaña gubernamental contra el juego se atenuaría cuando se aproximaran las elecciones.

El ministro, visiblemente molesto, repuso:

—Yo soy un hombre serio, y ni las elecciones ni ningún género de influencias, ni de presiones, ni de amenazas, ni nada, me harán cesar en mi resolución inquebrantable de acabar con las casas de juego de puerta abierta y de puerta entornada. Lo conseguiré o dejare este cargo, y de esto segundo no observo síntoma alguno.

Así me lo manda hacer mi propio convencimiento, y en ello me afirma el sinnúmero de felicitaciones que por carta y telégrafo recibí atentándome a seguir la obra de saneamiento moral empezada.

La Voz, de Madrid, después de recoger las palabras del ministro, dice lo siguiente, sobre el juego, por lo que afecta a Madrid:

«Pero en lo que se refiere a Madrid, no podemos felicitarle igualmente. Madrid sigue convertido en un inmenso garito. Se juega en los casinos, en los llamados «círculos regionales», en los denominados «círculos literarios» y en otros que no hay manera de clasificar.

Menos tres, todos siguen abiertos. Se los dobló la cuota y continúan sembrando ruinas y deshonras por toda la capital y siendo la pesadilla de las familias.

Mientras esta situación no cese, no merecerá el ministro de la Gobernación el aplauso de la opinión pública.»

... No terminan aquí los distintos as-

pectos que está ofreciendo el juego, con respecto al gobierno. Al mismo tiempo que éste afirma su disposición de afrontar de una dicha problema para resolverlo definitivamente y para siempre, declara que quedará suprimido el juego en toda España, a excepción de Madrid y Barcelona, donde tardará algún tiempo en suprimirse dicho vicio, y por lo que se refiere a Madrid, quedarán cerradas todas las casas que se dedicaban al juego, autorizándose solamente éste en el Casino de Madrid, Casino Militar, Gran Peña Linceo de América, Bellas Artes y probablemente en el Centro de Hijos de Madrid. Cada una de las indicadas Sociedades entregará mensualmente a la Asociación Matrimonial de Caridad la cantidad de 25.000 pesetas, y especialmente el Casino de Madrid y Bellas Artes, darán además de dicha suma el 15 por 100 de la escagnia.

Toda aquella campaña moralizadora del gobierno ha caído al suelo desde el momento en que establece privilegios y monopolios a favor de determinadas Sociedades, haciendo una distinción entre Madrid y Barcelona y las demás ciudades. Comprendemos que se hubiera ido a la reglamentación del juego; esto sería lo definitivo y lo que impediría esos privilegios y monopolios, verdaderamente más inmorales, porque a su amparo se acogen los jugadores

---

### Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS

Pruebe V. el Champagne "NAPOLEON"

(1) Chorra es el plural de Cherif.

## De nuestra colaboración

### Crónicas de actualidad

¿Qué es El-Raisuli?—¿Para qué sirve?—¿Como se usa?

I

El Raisuni está de moda. Es de la más palpitante actualidad hablar de él, y son muchos los que de él escriben, aunque para los que quieren saber, lo mejor fuera que no escribiesen.

¿Quién es el Raisuni? ¿Para qué sirve? ¿Cómo debe usarse? ¿Se llama Raisuli o Raisuni?

Interesantes preguntas, pero formuladas por la curiosidad hispana con lamentable retraso. Hace 30 años, su actualidad hubiera sido oportunísima. Pero fuese nadie a pedir a uno cualquiera de los ministros de la Regencia, a Cánovas o a Sagasta, un poco de atención para los negocios de Yebala.

—¿Yebala? ¿Y qué es eso?, habría preguntado con extrañeza.

Y apenas comenzada la explicación por el informante, el gran hombre ponía toda su atención en desmenuzarse de la *lata* africana.

Lo mismo exactamente sucedió en las redacciones de los periódicos. Me confieso por dolorosa experiencia personal, pues fui el mayor *ladero* de la Corte en el período prehistórico (o de las cavernas) del africanismo.

Pero la única manera de conocer esta difícil asignatura, era haberla empezado entonces (y aun entonces ya emprendíamos el curso retrasados), de suerte que al iniciar ahora el estudio atropelladamente, no conseguimos pasar de principiantes, y nos hacemos un lío, sobre todo cuando asistimos a un acto en el que intervienen los franceses, doctores ya en la materia, cuando nosotros aun ni sabemos que tal materia existe.

Antes de que empecemos a hablar o a actuar, ya estamos envueltos.

Esta es la causa de nuestros constantes batacazos.

II

El nombre del personaje berberisco es Muley Ahmed ben Mohamed ben Abdal-lá Br-Raisuni El-Yunsi el Alami El-Edrisi El-Hasani. Vulgarmente se le conoce en todo el Norte de Marruecos por El Raisuni.

Nació en Zinat, montaña de El-Fash (provincia de Tánger), que a la vista de Tánger mismo se levanta, por el año 1870, y es muy cierto que desciende de Muley Abd-es-Salam ben Mexif, y que entronca con la familia (1) de Guazán, y salvo error de genealogía, con Idris ben Abdal-lá, el fundador del Imperio de Marruecos, el cual a su vez y auténticamente, descendía del Profeta Mahoma por la cuarta hija de éste, Fatma es Zohra.

Intil tarea la del genealogista erudito que se empuñase en hallar faltas o falsedades en la genealogía raisuniana. El moro cree en ella, y contra la fe, de nada valen razonamientos. En cambio es muy cierto que también todos los habitantes de la Garbia, del Klot, del Sahel y del Fash, y no digamos nada de los del Yebel (aparte los Beni-Arós, que son de su misma casta), saben que el Cherif es un bandido, y esto, por más Cherif que sea, no se lo perdonan, porque el marroquí tiene un alma muy complicada, que el pobre español más o menos africanista y radicalmente ignorante de estas psicologías extrañas, no comprende ni comprenderá jamás.

Y precisamente en descifrar esa charada para él indescifrable, está toda la substancia del problema, y no creo que haya nadie, por avisado que sea, que pueda desentrañarla con menos de diez años de convivencia directa e íntima con el moro, hablando sus lenguas y confundiendo con él en costumbres, para inspirarle alguna confianza.

Entre los políticos que allá en Madrid pontifican como africanistas máximos y entre los que les guían y aconsejan, ¿saben ustedes de uno en este caso?

Ahora veamos cómo razona el africanista primerizo que, empinado en un puesto político, coge el problema y se dispone a resolverlo, ¡zas!, de un zarzapo genial.

—El Raisuni es un Cherif, lo que vale tanto como decir santo. El moro ya se sabe que es terriblemente fanático. Siendo fanático, obedecerá ciegamente al santo vivo, ni más ni menos como hubiera obedecido a Santiago o a cualquier otro un labriego español de los pasados tiempos, o como tal vez obedeciera en los actuales. Luego si consigo que el Cherif mande por mí, será obedecido por todos y acabáronse los conflictos.

Para mañana ha convocado el gobernador civil a la Junta de Obras del Puerto.

Societades

Se convoca a los señores socios de la Peña Gallinero a la junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Alfredo Calde rón, 6, el día 13, a las diez de la noche, y caso de no reunir suficiente número de socios, se celebrará por segunda convocatoria, el día 15 a la misma hora.

Pero oigamos al montañés marroquí, y comparemos:

—El Cherif será todo le Santo que quiera, pero es también muy ladrón (*es-zurak berref*). Para mí lo primero que hay en el mundo es mi ganado: mis carneros, mis vacas, mis terneros. Después vienen mis trigos y cebadas, el dora y demás cosas buenas que producen mis campos. Luego vienen las mujeres (no siempre en plural) y los hijos. Si el Cherif me saca contribuciones, le pagaré mientras no pueda hacer otra cosa. Sabré hacerme el pobriya, el mesquin, pero como se empeñe en robarme, si puedo pegarle un tiro, se lo pego. ¡Sí, por Dios, que lo mate!

Todas estas rebeldías latentes van sumándose, y, si un día se concier tan, los fusiles hablan y ¡adiós Cherif!

El moro no obedece seguramente más que a dos frenos: el interés y la fuerza. Su fanatismo no le llevará jamás a estimar y respetar al débil, y mucho menos a soportarse a él, ni tampoco a seguir al que no le pueda dar alguna ganancia. Si el Profeta resucitase, no se dejaría saquear por él.

Recuérdese que el propio Muley Idris ben Abdal-lá, auténtico patriarca de Mahoma, fue tíbiamente recibido por las poblaciones de Marruecos en pleno siglo VIII, y que el Sultán, que también es Cherif, cobra, si puede.

Por tanto, disponer de un Cherif es bueno, pero no basta, y hay que saberlo manejar para que su prestigio no se gaste. Gastado, deja de servir y puede hasta ser perjudicial.

¡Pero este manejo es precisamente la última asignatura del doctorado africanista!

III

Los marroquíes veneran tres clases de santos: los muertos con fama de santidad, los vivos que la han ganado por sus virtudes y fervor religioso y los que la poseen heredada, por descendencia del Profeta. No hay otra nobleza sino esa, y la mayor es la última.

Los santos muertos tienen sus ermitas, lugar venerado que no falta en ningún pueblo. Cada uno de estos santos hace milagros. Tiene también su *misam*, o romería, a la que acuden los devotos y donde se tratan en ocasiones los negocios políticos. A veces los mozos riñen sobre qué santo es más milagroso y la romería acaba a tiros.

De todos estos santos, el más venerado es Muley Abd-Salam ben Mixix, enterrado en la alta cumbre del Yebel Alám.

Pero como la historia del patrono de los Beni-Arós, tiene mucho que contar, hago punto y lo dejo para otro día.

GONZALO DE REPARAZ.

---

### Asociación de la Prensa Valenciana

Celebrará junta general ordinaria, por primera convocatoria, para mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en el local de la Asociación, Barcas, 17.—El presidente.

---

### Noticias del gobierno civil

Presidida por el señor Cabello Lupiedra se reunió ayer mañana la Junta provincial de Reformas Sociales.

Procedióse a la elección del vocal que ha de representarla en el seno de la Junta de Obras del Puerto.

El inspector de Trabajo llamó la atención de la Junta acerca del desuso en que ha caído la actuación de las locales en la provincia, cuya labor ha de resultar sumamente útil, y en su consecuencia, el gobernador ha resuelto iniciar una campaña excitando el celo de los alcaldes para que las Juntas cumplan con su deber.

...

Para mañana ha convocado el gobernador civil a la Junta de Obras del Puerto.

---

### Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

De Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

---

### EL CABALLERO

Es, como el acero, dura su mirada; tiene la apostura marcial del guerrero, y al andar columpia la pluma rizada que el áureo cintillo prendió en el sombrero.

Amo con deleite la oscura casaca; su poltro salvaje, su dama y su fuero; y en las injusticias blandió su tizona, la vieja tizona de rayo certero.

Vive en la compañía de flacos lebreles, que lamen sus manos, sumisos y fieltos, curvados los lomos en dura flexión...

mientras él recita romances de antaño, que tejió en la corte, con gracia, el hurraño genio de un abate, galante y burlón.

---

### EL LUGAREÑO

El sol de Castilla su piel ha liznado; y sus manos recias, que uncieron el yugo, ante los tributos del regio privado, se alzaron, crispadas, clamando el verdugo.

Sueña en sus colmenas, repletas de miel; cuida su terruño, y nada es tan bueno como el calorillo de sus moscateles, su plato colmado y su pan de centeno.

Finge inocentadas, que nunca ha tenido; y envuelto en la capa de recio tejido y en el pardo traje que guarda el arcón, bajo las portadas del viejo palacio, confidentemente, sagaz y despacio, murmura en un lento decir socarrón.

---

### LA CIUDAD

Estrechas callejas de oscuros rincones, con Cristos murientes de extraño livor; plazas silenciosas de grandes casones, tras húmedas tapias de rancio color.

Musgo en los aleros, y orín en las rejas; sombras bajo el ancho porción del zaguán, propicio a las citas, a duelos y a viejas consejas, en torno de un bravo Don Juan.

Conventos ruinosos con patios dormidos al suave lirismo de amor y de olvidos, bajo los perfumes del huerto claustral.

Grises catedrales de torres esquivas, donde entre el encaje de esbeltas ojivas

RAFAEL HERVAS PUJOL

## El decreto sobre el tesoro artístico nacional

Se ha publicado ya en la Gaceta este decreto, en cuyo preámbulo se explica su alcance y significación, de acuerdo con nuestras autoridades eclesiásticas.

La parte dispositiva dice así:

«Artículo primero. Las Iglesias, Catedrales, Colegiatas, parroquias, monasterios y demás edificios de carácter religioso, no podrán sin autorización previa, expedida de real orden por el ministerio de Gracia y Justicia, proceder a la enajenación válida de las obras artísticas, históricas o arqueológicas de que sean poseedoras.

Artículo segundo. Se entienden comprendidos en la definición de obras artísticas, históricas y arqueológicas, los monumentos y sus ornamentos arquitectónicos, esculturas, pinturas, grabados, dibujos, cerámica, vidrios, medallas, inscripciones, tapices, telas, libros, códices, manuscritos, muebles y en general todos los objetos en el concepto canónico de *res protiosae* que interese al arte, a la historia y a la cultura.

Artículo tercero. No será concedida autorización para enajenar en aquellos casos en que hayan de cumplirse los trámites preceptuados en los cánones 1530, 1531 y 1532 y sus concordantes del «Código canónico».

Artículo cuarto. Se denegará también en todos los casos en que los objetos o monumentos se deban a la liberalidad de los monarcas o de los pueblos mismos o cuando se trate de enajenar bienes que hayan sido declarados del Estado por legislación no derogada, sino que se hubiera hecho cesión o absoluta donación de ellos por las autoridades legítimas.

Artículo quinto. El ministerio de Gracia y Justicia, cuando hallase medio legal y causa bastante para ordenar la enajenación a tenor del artículo canónico concordante, lo comunicará al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para la tramitación previa del expediente, con el dictamen de las Academias que correspondan y aplicación de las reglas establecidas para la conservación de monumentos y obras de arte.

Artículo sexto. Por el ministerio de Gracia y Justicia se comunicará este real decreto a los M. R. arzobispos y a los R. obispos y en Reales Cédulas de ruego y encargo, se hará el de que no autoricen enajenación ni tramiten aquellas que canónicamente necesiten superior autorización, y en su caso no la cumplimiento y ejecuten en contradicción con lo dispuesto en este decreto.

Artículo séptimo. El gobierno fomentará la creación de museos diocesanos para la mejor conservación y custodia de la riqueza artística, histórica o arqueológica de cada diócesis.

Artículo octavo. La enajenación de los objetos a que se refiere este real decreto que se verifique sin las formalidades que en el mismo se preceptúan, se considerará nula.

El Estado adoptará las medidas necesarias para incautarse de los objetos mal vendidos y del precio de la venta y entregará los objetos al respectivo prelado, siempre que dé garantías de su custodia, resolviendo en caso contrario su entrega al Museo Nacional o Diocesano o donde correspondiera.

El precio de la venta se destinará a establecimientos de beneficencia, aplicando por analogía el orden establecido en el artículo 656 del Código civil, deduciendo un 20 por 100, que se entregará al denunciante de estas ventas.

La sanción anteriormente establecida será sin perjuicio de las canónicas en que sus infractores incurran, y en su caso, de las penas de orden común aplicables a cada infracción.

Artículo noveno. Por el ministerio de Gracia y Justicia se procederá al exacto cumplimiento de este real decreto, así como a investigar y recuperar cuantos objetos se hallen en trámite de venta sin sujeción a los preceptos establecidos, promoviendo el oportuno expediente de nulidad y responsabilidad.»

## DEL VIEJO SOLAR

El teatro estaba lleno. Lo hemos afirmado repetidas veces, y la experiencia lo comprueba: se asiste a un renacimiento del teatro declamado; el público abandona la manoseada zarzuela, en donde, letra imposible y música abominable, no le distraen.

La compañía de Fuentes-Vargas, apresurémonos a decirlo, tuvo una acogida muy simpática; el estreno anunciado fué asimismo muy bien recibido, y el público quedó contento.

El Niño de Oro es una serie de cuadros andaluces, una serie de diálogos con chiste, antes que una comedia. Notas de ambiente, tipos conocidos, antes que la situación; pero ello está puesto con destreza, y el público ríe y se interesa en el asunto. La trama es bien sencilla: sobrado sencilla, sin duda, y escrita con vistas a la sentimentalidad del auditorio femenino: un auditorio de la clase media, muy a propósito para conmoverse con los amores y... amoríos. Eso sí, justo es decirlo, algunas espectadoras pensaron que la acción se desarrollaba con engaño para ellas: presentar una pobrecita muchacha víctima de un canalla, de un perfecto canalla de marido, que a los cuatro días de la boda se va de juergas interminables... presentar a otro mozo, de buen corazón y amor fino, que ama a la joven hasta el sacrificio... y resultar después que el malvado, con un punto de arrepentimiento, se vuelve dueño de aquel corazón, y que del otro víctima, tan simpático, no se sabe ya nada...

En fin, todo ello es pretexto para una serie de escenas en donde desfilan personajes típicos andaluces, escenas a su vez, muy buenas que todo bien puesto y agrando producir el efecto apetecido.

El primer acto es el más feliz, por sus rasgos de observación, por su ambiente popular, y la manera rápida y decisiva como la acción se plantea. Los personajes opóscidos tienen desde el primer momento importancia, por sus rasgos cómicos y su presentación oportuna.

El acto segundo, en donde parece que va a presentarse el drama, no es ni más ni menos que una juerga gitana: pretexto para una nota de color muy bien hallada, y para escenas graciosas de veras. La parte del baile sería de mucho interés escénico si no se repitiesen tantas danzas, o ello fuese más rápidamente llevado. Pero el carácter gitano, el ambiente, llegó a interesar, no solo por la interpretación que el autor le ha dado, sino también por su realización.

El acto tercero sucede en la alta ermita: Granada se ve a lo lejos. Y después de los diálogos de chiste y de la vuelta al redil del esposo descarriado, viene la apoteosis final: el cuadro de la boda popular andaluza, una interpretación a lo Romero de Torres, que produjo la mejor impresión en el público.

Fué, pues, una noche feliz para todos. El autor de la obra, señor Granada, fué llamado a escena, entre nutridos aplausos, diferentes veces al terminar los actos, y muy especialmente al finalizar la obra.

Estos aplausos también eran dirigidos a Fuentes y todos los demás intérpretes, quienes vieron de ese modo recompensada toda la voluntad y todos los aciertos que en la interpretación de El niño de oro hubieran de tener.

El decorado y vestuario resultaron con mucha propiedad, contribuyendo todo al buen éxito de la representación.

---

### El Traslado de la Transmediterránea

En la Cámara de Comercio se celebró ayer la segunda reunión de representaciones de las entidades de carácter económico de esta capital, para tratar del proyecto de traslado a Barcelona de la dirección y oficinas de la Transmediterránea. Los concurrentes acordaron visitar a los señores consejeros y accionistas valencianos que constituyen la junta de defensa en momentos de agitación de la mencionada Compañía, con el fin de recabar de ellos la unión para que se opongan con sus votos y esfuerzos a que se verifique el mencionado traslado, y preparar una Asamblea de accionistas, a que se convocará en breve por las mencionadas entidades con este objeto.

Parece ser que el estar las oficinas en Valencia obedece a que en mayo último, en junta general, celebrada en Madrid, y por una gran mayoría de accionistas, se acordó el traslado de aquel centro directivo a Valencia; y para dejar sin efecto esta resolución, es necesario nuevo acuerdo, adoptado igualmente

---

### Curación rápida y perfecta de las granulaciones (tracoma)

**Dr. BERDUN, oculista** - Calle Alfredo Calderón, 3 (frente al Palacio en construcción de Correos).

**+**

Todas las misas que se celebrarán, el día 12 del corriente, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, y en la parroquia de los Santos Juanes, de Estivella, serán en sufragio del alma de

**Don Vicente Obrer Bonet**

en cumplimiento de su primer aniversario

Su viuda doña Elvira Borrell, hija, hermanos, sobrinos y demás familia,uplican a sus amigos la asistencia a dichos sufragios.

**+**

Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia de Santo Domingo, y la de doce, con rosario, en la iglesia del Salvador, serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**  
**Don Rafael Oliag**  
que falleció el 12 de enero de 1919

Su viuda e hijos, agradecerán a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

por mayoría de votos, en junta general; y como, según nuestras noticias, la mayor parte de las acciones se hallan en poder de tenedores valencianos, seguramente, si a todos ellos inspira, como procede y es de esperar, el debido cariño a nuestra ciudad, dicho traslado no podrá llevarse a cabo. Desdo luego, las entidades reunidas en la Cámara tienen el propósito de no cejar en este asunto de tanto interés para Valencia. Tendremos a nuestros lectores al tanto de la marcha que siga esta interesante cuestión.

# Valencia

Ayer tuvimos un día hermoso, de temperatura relativamente templada y sol espléndido, que favoreció las horas de paseo a medio día, viéndose muy concurrida la Alameda, la Feria y la Gran Vía.

La noche también transcurrió con ambiente favorable.

La humedad relativa aumentó a 70 grados, y la brisa, que comenzó soplando del Suroeste, saltó después al Suroeste, no llegando a más.

El termómetro señaló 4 grados en la madrugada, y 15 a la sombra y 19 al sol a la una de la tarde, siendo la presión barométrica de 769 milímetros.

—Ayer continuaron en la Sala Capitular los ejercicios de oposición a la canonjía vacante en nuestra Metropolitana.

Constituido el tribunal en la forma que ya indicamos ayer, actuó don Félix Yuste Cava, al que hicieron objeciones los señores Cortés y Cortell.

Hoy disertará don José Sanfeliu Giner, impugnándole don Romualdo Vidal Tudela y don Vicente Fontelles Puchades.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

—Añoche, en el rápido de Madrid, regresó nuestro querido amigo el presidente de la Diputación, don Modesto Jiménez de Bentrosa, quien acaso hoy se haga cargo de su despacho.

—En el expreso de Madrid regresó ayer el senador señor Domíne.

En el de Barcelona marchó el general del cuerpo Jurídico Militar, don Onofre Sastre.

Para Zaragoza, en el correo del Central de Aragón, salió el activo secretario del «Grupo Valencia», en aquella capital, don Lorenzo Aguiló, acompañado de su bella esposa.

En el expreso de Madrid marcharon el barón de Casa Soler, acompañado de los marqueses de Torrefranca y Lacón, don Andrés Gargallo, doctor Vilanova, ingeniero señor Morales y su secretario don Emilio Martínez.

—COMPRIMIDOS DE Fosfo-Glicoc-Kola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

—Después de tan grandiosos como beneficiosos éxitos obtenidos durante las hasta aquí celebradas representaciones en el teatro de Niños de San Vicente, del típico Benjén, los huertanos expresan al público valenciano la más sincera gratitud por su asistencia a este teatro, que no ha dejado de ser, a pesar de todos los obstáculos, el más concurrido por el numeroso público, admirador de la espiéndida presentación y de la gigantesca labor de los artistas en el drama histórico *El Hijo del Eterno*, y en gran parte contribuirá a futuros éxitos esa misma fama esparcida por los pueblos cercanos a la capital, que según tenemos entendido, vendrán en grandes grupos para convencerse por sí mismos de la verdad de lo dicho.

Hoy, a las cuatro de la tarde, gran función de Belén, poniéndose en escena el drama histórico titulado *El Hijo del Eterno*, debido a la pluma de don Vicente Mendiola, y ayudado con la música del maestro don José Medina.

—En la ciudad de Orihuela falleció el 9 del actual, don Federico Linares Martínez de León, fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Era el finado sincero cristiano y perfecto caballero, adornado además de grandes virtudes ciudadanas y domésticas. Honrísima pena dejará su pérdida en el corazón de su esposa e hijos, a quienes ha de fallarles en lo sucesivo el cariño que endulza la vida y la tutela que la orienta. A los referidos viuda doña Benilde Pesetto, hijos don Federico, don Enrique, don Benilde, don Elisa, don Matias, don Luis y don José Manuel, hermanos don Luis y don Enrique, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, les acompañamos en su acerbó dolor. Descansen en paz el alma del difunto!

—Ayer descansó en el Señor, rodeado de las personas queridas, don José Barber Galdón, después de una vida ejemplar dedicada exclusivamente a los cuidados de su hogar y a las atenciones de su familia. Esta, y particularmente su esposa doña Amparo Escriche, hijo don José, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y otros parientes, le recordarán siempre, porque dejó grata memoria de su tránsito por la vida.

Enviamos a todos nuestras sinceras condolencias.

**LIRICO**

JUEVES 11 ENERO 1923  
JUEVES ARISTOCRATICO

Programa kilométrico

Grandioso éxito de la extraordinaria producción, interpretada por

**Harold Lloyd**  
titulada

**¡Oiga, centro!**

Tres partes de continua hilaridad  
Estupenda :: Gran risa

**Crónica nupcial**

Ayer contrajeron matrimonio en la parroquial iglesia de San Martín la hermosa y gentil señorita Serafina Torres Marín, hermana de nuestro querido compañero de Redacción, don Luis, con el inteligente joven don Enrique Iriepal Ferrand, director del Banco de Vizcaya en Burriana.

Fueron apadrinados por don Emilio Iriepal Peña, padre del contrayente, y doña Elvira Torres Marín, hermana de la novia, siendo testigos de la ceremonia don Emilio Iriepal, don Ramón Sales y nuestro mencionado compañero don Luis Torres Marín.

Los concurrentes fueron obsequiados con una comida en el café de la Habana, haciéndose votos durante ella por la felicidad de los recién casados. Estos salieron anoche en el correo de Madrid, siendo despedidos por sus muchos amigos y parientes.

Felicidades de todo corazón a las familias de Iriepal y Torres Marín, a cuyas satisfacciones por el feliz acontecimiento familiar nos unimos y deseamos a los nuevos esposos las interminables dichas que merecen.

**APOLLO :: CINE**

Hoy jueves 11  
De 5 tarde a 12'30 noche  
Programa kilométrico

La película en cuatro partes,  
**Por el honor de Ruth**  
por EVA MAY

Estreno de la película en cuatro partes,  
**Flor de Metrópol**

Una cómica en dos partes.

Preferencia... 60 cts.  
General... 25 cts.  
Medias, para niños... 15 cts.

El programa del  
APOLO-CINE  
será siempre el mejor

En breve: ¡Atención!  
Estreno colosal  
**CHIQUILIN**  
Exclusiva adquirida por esta empresa

**EL DIA EN LA AUDIENCIA**

En la sección primera se celebraron los siguientes juicios orales: Contra Vicente Luciano Castells, por esta; lo defendió don Ernest Costa; otro contra José Vicente Cataluña Cucarella, sobre atentado; intervino en su defensa don Federico Parreño, y por último, otro contra Emilio Castany, por hurto, que fué defendido por don Luis Larrea.

En la sección segunda se celebró la vista de una causa instruida contra Vicente Vélez, por el delito de amenazas. Después de practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación. Defensa al procesado don Enrique Mor de Ivenosis.

**CINE SOROLLA**

Programa:  
EXITO — EXITO — EXITO  
del monumental cine drama de gran mundo, titulado

**La heredera del duque de Tordis**  
2.000 metros

Estupenda interpretación por la eminente estrella húngara IGA DE LENCKE; película filmada por la gran manufactura alemana, May Films, de Berlín.

**El... tiene los pies fríos**  
Asunto altamente cómico

**Apartado de**  
**LAS PROVINCIAS 139**

**ESLAVA**

HOY  
A las 6 tarde y 9'45 noche

**Los muñecos**

El próximo martes:  
**LOS FRESCOS**  
ESTRENO  
3 ACTOS  
MUÑOZ SECA

**Cine MODERNO**

— SALON DE MODA —  
PERFUMADO CON GUIDOR

— TODOS LOS DIAS —  
EXITAZO EXITAZO

**EL ADMIRABLE**  
:: CRICHTON ::

EXITAZO EXITAZO

**TRINQUETE PELAYO**

Para hoy, a las 3'30: Muñoz de Burjassot, Andrés de Alboraya y Miñana de Simat (rojos), contra Peiró de Gandía, Aranda de Vallada y Fanelero de Valencia (azules).  
Escalera cuerdas, A 50 tantos.

**SUCESOS**

**EFECTOS DEL ALCOHOL.**—En la madrugada de ayer, próximamente a las tres y media, ha sido asistido en el Hospital Juan Valiente Hernández, de 43 años, casado, domiciliado en la calle Alta, número 65, principal, quien presentaba varias heridas producidas por arma blanca.

Además, se le han apreciado síntomas de alcoholismo agudo. Pronóstico grave.

Según referencias, parece ser que ayer tarde se reunió el agredido con un amigo suyo llamado Juan Salcedo Bresó, de 28 años de edad, soltero, de oficio barbero, habitante en la calle de la Encarnación, número 12, primero, y después de recorrer varios establecimientos de bebidas, se dirigían, a la hora expresada, a casa de este último, y al llegar a la plaza de la Bocha, el Salcedo se abalanzó sobre su amigo, a quien infirió con una navaja de afeitar las lesiones que presentaba.

Tan pronto como ocurrió el hecho, se presentaron una pareja de guardias de Seguridad, que condujeron al herido al Hospital y al agresor al juzgado. Este, que era el del distrito del Mercado, formado por el juez don Manuel Fernández Carrasosa, oficial don Diego Catalá, escribiente don Ricardo Alemany y alguacil señor Parra, incoó las correspondientes diligencias.

El Salcedo hace tiempo fué herido y sufrió el arresto de dos años y diez meses por disparo y lesiones en causa seguida en el juzgado del distrito de San Vicente.

**Diario de avisos**

**ANUNCIO DE SUBASTA.**—El día 16 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Capitular de Sagunto, la subasta para la construcción de un Hospital-Casa de Socorro, por el tipo de 135.368'93 pesetas a la baja, con arreglo al pliego de condiciones, que está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento. — El alcalde, José Casanova.

**GALLINAS, PALOMOS Y GONAJOS.**—Del domicilio de Jenaro Herrero, calle de Jesús, número 50, fueron robadas dos gallinas, seis palomos y tres conejos.

El perjudicado puso el hecho en conocimiento del juzgado.

**PRENDAS VALORADAS EN 100 PESETAS.**—Del Parador del Rincón le susrajeron al vecino de Carcagente Francisco Badenes Pellicer un baúl con varias prendas de vestir, valoradas en 100 pesetas, ignorando dónde haya podido aterrizar su equipaje.

**ATROPELLO.**—En la partida de la Peña y punto denominado «Cano», del término de Ayora, tuvo la desgracia de caer desde el carro que conducía el vecino Manuel Ródenas Ródenas, de 41 años de edad, quien fué arrollado y muerto en el acto.

**HOBO EN CUART.**—Al vecino de Cuart de los Valles Vicente Arnal Martí, domiciliado en la calle del Cristo, 50, de dicha localidad, le fueron robadas de un baúl 425 pesetas en billetes del Banco.

Los autores del hecho fracturaron la cerraja de dicho baúl, dejándose

**TEATRO RUZAFIA**

El sábado, a las 5'30, se representará por primera y única vez, en función de tarde, la graciosísima comedia

**EL NIÑO DE ORO**

Interpretando el papel de protagonista su autor DON JOSE MARIA GRANADA, en honor de la prensa valenciana

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy jueves, a las 5'30 tarde y 9'45 noche

El mayor acontecimiento cinematográfico

**Los cuatro jinetes del Apocalipsis**  
GRANDIOSO EXITO

**TEATRO RUZAFIA**

Hoy jueves, a las 6, gran matiné:

**Constantino Pla**  
A las 10:

**El niño de oro**  
EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

**OLYMPIA** :: Hoy jueves 11 de enero — A las 10 noche —

:: DEBUT ::  
de la compañía de  
GRANDES  
ESPECTACULOS  
de

**Rambal**

ARTAGNAN Y LOS TRES MOSQUETEROS  
(1.ª jornada)

**CIRCO REGÜES**

Hoy jueves, a las 5 tarde:  
GRAN MATINÉ INFANTIL  
con preciosos regalos de juguetes a los niños, tomando parte en esta función los

**OSOS COMEDIANTES**

A las 9'45:  
FUNCION ESPECIAL  
12 números, 12  
El mayor éxito conocido hasta la fecha

Preparación para el ingreso en la Escuela Naval Militar  
Dirigida por el Capitán de Navío D. José Fita Palanca  
CALLE DEL GOBERNADOR VIEJO, 16, 2.º

LAS CLASES COMENZARAN EL DIA 16 DEL CORRIENTE MESES

Las nuevas construcciones y adquisiciones de buques para distintos servicios de la Marina de Guerra, y sus especialidades de aeronáutica naval y de submarinos, dan amplios horizontes a esta carrera que ofrece actualmente un brillante porvenir a los jóvenes que por ella sienten vocación. Acaba de publicarse una convocatoria de cuarenta plazas.

**Olivos a la venta**

Los hay de diferentes variedades en los plantales que posee Francisco Cortés Francés, en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el puerto de San José de la Montaña. Para más detalles, dirigirse al mismo, calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros.  
Horas de despacho: de nueve a trece.

**Propietarios de automóviles**

Se alquila, junto a la Gran Vía Marqués del Turia, espacioso local cubierto y con vivienda para uno o más cocheros, propio para garage particular y capaz para doce o más coches. Se cederá en condiciones ventajosas a unos cuantos propietarios de coches. Darán razón en la calle de Jorge Juan, letras V M, segundo.

35 pesetas en plata que en el mismo baúl.

Como supuestos autores del robo fueron detenidos por la Guardia civil los hermanos Bautista y Miguel Molina Bonell, de 29 y 24 años de edad, respectivamente, quienes declararon ante el juzgado.

**Noticias teatrales**

**OLYMPIA.**—Esta noche, a las diez, debutará en este teatro la compañía de grandes espectáculos de Enrique Rambal, con *Artagnan y los tres mosqueteros*, obra de gran visualidad, dividida en dos jornadas.

Durante la breve permanencia de Rambal en esta ciudad, presentará al público obras, como ya queda dicho, de gran espectáculo y grandes efectos escenográficos.

**CINE MODERNO.**— En esta semana de debuts de compañías y torneos cinematográficos, la empresa de este salón, sosteniendo los fueros de su prestigio, ha querido dar una prueba de vitalidad, y lo ha conseguido ayer con el estreno de la monumental película *EL ADMIRABLE CRICHTON*, que como obra cinematográfica no cabe pedir más, y de ello el clamoroso éxito que obtuvo; y nos abstemos de tributarle mayores elogios, pues los que la hayan visto serán sus mejores valedores y harán que toda Valencia desfille por este salón, haciendo justicia a su empresa, que sin aumentar los precios ha presentado una de las obras cumbre.

De nuestra colaboración

MADRID TEATRAL

Las representaciones de Zacconi: cuatro noches inolvidables.—Reaparición de Hipólito Lázaro, en el Real.—Ofelia Nieto y su voz de oro.—Se fueron los cantantes alemanes. «La divina comedia», en la Princesa.—El regreso y «debut» de Consuelo Mayendia. Estreno de «El escándalo», en Eldorado.—Fin de dos temporadas.—Otras campañas en perspectiva.—Raquel Meller y sus admiradores

Madrid 7 enero. Dos acontecimientos de muy diversa índole se han disputado en estos últimos días las preferencias del público de Madrid: la actuación de Ermete Zacconi en el teatro del Centro, y la presentación de Hipólito Lázaro en el Real. Los dios de la tragedia y de la ópera han vuelto a imperar, y no hay más remedio que reconocer que crítica y público se han rendido ante el arte maravilloso de ambos, cada uno en su género. Zacconi, para muchos, ha sido una novedad. El gran trágico italiano, cuya fama no ha sido superada por nadie, hacia muchos años que no venía a Madrid. No pocos personas recordaban sus resonantes triunfos, sus impresionantes interpretaciones de Espectros y La muerte civil, y hablaban de él como de algo muy grande que se cree no volver a ver. «Cuando estubo en Madrid Zacconi», decían.—Y luego agregaban: «¡Aquello sí que era hermoso!» Pues he aquí que Zacconi ha vuelto, con más años, eso sí, pero no decadente. Es un caso de extraordinario vigor físico y de temperamento artístico. Dudo de que derroche de facultades parecido al que ha hecho este formidable artista en las cuatro representaciones que nos ha ofrecido, pueda haberlo ningún actor, por muy joven y vigoroso que sea. Da este hombre la sensación de algo excepcional. Y como tal hay que considerarlo. Ha interpretado Zacconi La muerte civil, de Giacometti; I disonesti, de Rovetta; Tristi amori, de Giocossa, y Don Pietro Curuso, de Bracco. No se puede negar la fuerza dramática de estas obras, que han dado la vuelta al mundo, pero sí de lamentar que, figurando en el repertorio del gran trágico italiano otras de un valor muy superior, haya escogido éstas, acaso mal aconsejado, para el público madrileño. Claro que todas ellas ofrecen a Zacconi amplio campo para que muestre la diversidad de sus aptitudes; pero, ¿no han de brindarle ocasiones análogas de lucimiento Otelo o El Rey Lear, que se cuentan entre sus más famosas interpretaciones? El antiguo dramón de Giacometti, que en España nos es familiar por haberlo representado, traducido, Tallaví, Morano y otros buenos actores, es truculento, impresionante, y hasta puede decirse que de mal gusto. Además, el público, para ver cómo Zacconi reproduce en el último acto, con maravilloso verismo, un caso de muerte por estrangulamiento, tiene que soportar toda una obra falsa y pesada; luego, si el espectador es amigo de emociones fuertes, lo da todo por bien empleado, y si tiene un temperamento un poco nervioso... se arrepiente de haber ido al teatro, porque queda bajo los efectos de la enorme impresión sufrida; todo lo cual no obsta para que la admiración hacia Zacconi sea, en todo caso, extraordinaria. En todas las obras que ha representado, pero especialmente en I disonesti—drama naturalista localizado en un medio burgués,—se ha destacado, junto a la labor del insigne actor, la de la primera actriz Inés Cristina, artista de gran temperamento, plébrica en recursos dramáticos y maestra en el arte de emocionar. Para quienes han asistido estas días al teatro del Centro, serán las veladas de Zacconi inolvidables. A buen seguro que la nueva serie de funciones que el ilustre actor anun-

ción exacta de la vida? Muchas veces se ha dicho, y con razón, que la realidad supera en ocasiones a la imaginación más exaltada. Y aquí resulta que la novela, solo con reflejar la realidad, tiene un interés enorme, y como halla en seguida editor que la toma bajo su protección, produce a sus autores grandes rendimientos, que bastan para evitar la quiebra del Banco. Comedia placida y de un medio tono cautivador, acredita en M. Clayton, su autor, un espíritu observador felicísimo. La traducción está, como es lógico, muy bien hecha. En la interpretación se distinguieron la señora Tapias, segura de su papel y compenetrada con el espíritu del personaje; el señor Capilla, sobrio y acertado, y don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, que puso su juventud y sus entusiasmos al servicio de su simpático personaje. El público quedó muy complacido de la nueva comedia. En Apolo va despegándose el horizonte que parecía unos días cerrarse a causa de la enfermedad de la señora Zuffoli, con la consiguiente interrupción de representaciones de Ave César! Por fortuna, la notable triple ya está muy mejorada, y para en breve se anuncia su reaparición; y, por si esto no bastara, la otra noche hizo su reaparición en Madrid, con varios números nuevos de Arco Iris, la popular Consuelo Mayendia, que acaba de regresar de una excursión de varios años por tierras americanas, en las que ha cosechado abundantes aplausos, y de las que se ha traído mucho dinero. Vuelve la Mayendia con la misma gracia, la misma desenvoltura y el mismo característico modo de cantar que la dieron fama en España. Su aparición fue premiada con aplausos muy cariñosos, que significaban complacencia y saludo de bienvenida. Cantó tres números, nuevos en Madrid, y hubo de repetirlos, a satisfacción de todos. La Mayendia es un valioso elemento más en la notable compañía de Eulogio Velasco. En Eldorado estrenó Julián Moyrón una comedia en dos actos, que obtuvo muy lisonjera acogida. ¡Lástima de que en ella salga poco menos que glorificado el adulterio, y por boca de quien, en modo alguno podría glorificarlo! Como Moyrón es un autor que ha soltado hace tiempo los andadores, la obra está bien planeada, y El escándalo—que nada tiene que ver con la novela de don Pedro Antonio de Alarcón—fue aplaudido con verdadera efusión. Ramón Peña, a cuyo cargo corre el principal papel, estuvo saludísimo, siendo muy acertadamente secundado por Eloísa Muro, Carlos Allens Perkins y Mario Albar. En la Zarzuela ha terminado su brillantísima campaña la compañía argentina de Muñio y Allippi. Al beneficio de aquél, siguió el de éste,

con el estreno de otra obra, original del propio Allippi, que fué asimismo del agrado del público. La impresión que, en conjunto, ha dejado esta compañía, no puede ser mejor. Entre actores y público se estableció desde el primer momento una corriente de cordialidad, que no ha de olvidarse, seguramente, en Madrid. En cuanto a Muñio, ha dejado fama de ser uno de los actores más completos que hemos visto en España. La Casa de Galicia dió una fiesta en honor suyo, presidida por el embajador de la Argentina, y ella fué una nota ecumenista de fraternidad hispano-americana. También ha terminado su temporada, en el Cómico, Pedro Zorrilla, con sus lustedes. Para substituir a Muñio y Allippi, se anuncia una temporada lírica de importancia, que tendrá como base el estreno de La montería, de Ramos Martín y Guerrero, cantada por Sagi Barba y Luisa Vela, y para reemplazar a Zorrilla se prepara la presentación de una compañía dirigida por el matrimonio Puchol-Ozores, en una temporada de la que son empresarios varios autores. El primer estreno será el de El preceptor, libro de los señores Torres del Alamo y Asenjo y música del maestro Font. Raquel Meller, en Maravillas, sigue congregando a la aristocracia madrileña y a la que no es aristocracia. Y es que el sentimiento artístico no es privativo de ninguna clase social.

El ministro de Estado, con esa amena diplomacia que le caracteriza, se ofrece porque los periódicos hablan de Marruecos y se molesta porque el Padre Revilla diga que lleva misión oficial. No se acuerda el flamante ministro de las cosas que escribía La Libertad sobre esos asuntos, cuando eran otros los ministros. Haga memoria el señor, que si España la ha perdido muchas, muchas veces por no perjudicarle, hay españoles que recordamos... El señor Alcalá Zamora tiene un plan de reformas militares. ¡Temblamos, contribuyentes! ¡El señor Lerroux se siente nuevamente radical! No, no se exalten los tranquilos burgueses, que en cuanto pasen las elecciones y tenga su indispensable acta, el caudillo volverá a sus reposados gubernamentalismos. V. VELA

Noticias y comentarios

Ha sido nombrado inspector general de Primera Enseñanza don Tomás Elorrieta y Artore, exdiputado a Cortes. Este señor, que ya disfrutaba la prebenda de secretario particular del presidente del Consejo de ministros, fué uno de los más entusiastas organizadores de la manifestación ateneísta Pro-responsabilidades, y quien, con su vibrante discurso, obligó a dimitir a la junta anterior del Ateneo. Me parece que ya va bien pagado su trabajo. Y así iremos viendo claro sobre esa campaña estomacal sobre responsabilidades y su propósito y objeto. ¡Porque cuidado que tendrá que ver en esas responsabilidades nuestro paisano don Rafael Comenge, que ha quedado cesante del cargo para que lo ocupe el señor Elorrieta! Cierta conde, maurista y muy buena persona, amenaza con el odio eterno a los que hayan agraviado a don Antonio. Algo así como la feroz intransigencia de Ossorio. ¡Está bien! Pero si es don Antonio quien agravia, ¿qué hacemos? Porque eso de la virtud evangélica de la segunda mejilla, ya no se ostila; y que el ilustre político se suba al Sinal, y desde allí lance todo lo que le dé la gana, y que los demás no tengan derecho al pararrayos, no parece bien. ¡Otra y me limpias! El ministro de Estado, con esa amena diplomacia que le caracteriza, se ofrece porque los periódicos hablan de Marruecos y se molesta porque el Padre Revilla diga que lleva misión oficial. No se acuerda el flamante ministro de las cosas que escribía La Libertad sobre esos asuntos, cuando eran otros los ministros. Haga memoria el señor, que si España la ha perdido muchas, muchas veces por no perjudicarle, hay españoles que recordamos... El señor Alcalá Zamora tiene un plan de reformas militares. ¡Temblamos, contribuyentes! ¡El señor Lerroux se siente nuevamente radical! No, no se exalten los tranquilos burgueses, que en cuanto pasen las elecciones y tenga su indispensable acta, el caudillo volverá a sus reposados gubernamentalismos. V. VELA

La creación de la Universidad Hispanoamericana

Comenzaron los centros universitarios españoles a poner en juego todas sus influencias para conseguir que la sede escolar hispanoamericana, que hay en proyecto, quede instalada en cada uno de ellos. No hace mucho tiempo, Valladolid alegaba mejor derecho que todos, por ostentar la capitalidad de Castilla la Vieja, donde se albergaba la corte de las Españas al ser descubierta el Nuevo Mundo por Cristóbal Colón. Nada hay ultimado aún sobre este magnífico proyecto, que, al fundir en una sola todas las aspiraciones de allende y aquende el Atlántico, habrá de servir para hacer la unión espiritual de todos los pueblos de habla castellana. Porque esta Universidad hará más en favor de la aproximación material y moral de España y América que cuantos tratados y convenios puedan concertar los gobiernos y las cancillerías. Es necesario que los pueblos españoles se vayan acostumbrando a la idea de que pronto sea una realidad la creación de este centro cultural, que nos unirá en estrecho abrazo a nuestros hermanos de América. No hace mucho tiempo hablaba en estas mismas columnas el conde de Gimeno de cómo en momentos diplomáticos de gran dificultad para España, los representantes de las naciones de habla castellana supieron, con su decidida actitud, hacer que predominara nuestra candidatura en el concierto mundial, lo que prueba la disposición de aquellos países para una buena inteligencia en la que predomine el respeto y la superioridad para la madre patria. No bastan ya lirismos de una sentimentalidad muy en consonancia con las letras de molde y con las veladas de los Ateneos. Hacen falta hechos reales que despertien la afición de cada país hacia el otro; que, al fundir en las mismas aulas a los hijos de los españoles de ahora y a los nietos de los castellanos de antaño, se despierte una íntima penetración de espíritus, y un deseo manifiesto de que españoles y americanos, frutos de una misma rama, establezcan contacto de fructíferos resultados para el intercambio de ideas y de productos, de todo cuanto de espiritual y material hay en las horas que transcurren. España necesita la pronta creación de la Universidad Hispanoamericana. Al igual que Francia estableció en la capital de nuestra nación su Instituto, como medio de desarrollar el cariño entre los escolares de ambos países; lo mismo que con la titulada Casa de Velázquez, artistas franceses y españoles podrán inspirar sus ideales en nuestro sol y en nuestro arte, así la Universidad Hispanoamericana habrá de servir para despertar una penetración entre españoles y americanos, tanto más necesaria cuanto mayor sea la preponderancia internacional de ambos países. Nos separa de América el Atlántico, y nos separa asimismo, por desgracia, la apatía de nuestro pueblo y la indolencia característica de los americanos; pero esta indolencia va siendo vencida porque,

PFaff advertisement for sewing machines. Text: 'Todas las personas competentes reconocen que las excelentes e insuperables máquinas PFaff para coser y bordar, la mejor marca del mundo, ocupan el sitio de honor en esta industria debido a su construcción esmeradísima, y a sus considerables ventajas sobre todas las demás máquinas. VENTAS A PLAZOS Y AL GOTO. MÁQUINAS PARA HACER CALGETA. Representante exclusivo para la Región Valenciana. ANTONIO MERCÉ VIRTO. CASA EN VALENCIA: CALLE AVELLANAS, 7. CASA EN CASTELLÓN: CALLE COLÓN, 65. ESCALANTE.—LA SASTRESETA'

plumas que realizan un divino apostolado, hacen ver en aquellas tierras cómo el sello característico de nuestra raza y las manifestaciones indelebles de nuestra religión, de nuestro derecho, de nuestra moral y de nuestro idioma son los que han dado vida a aquellos pueblos, despertando su letargo y haciéndoles figurar a la cabeza de la civilización. Civilización nueva, sí, pero base de una preponderancia internacional, lógico corolario de los dos factores de la vida moderna: la cultura y el trabajo. El mayor orgullo de los españoles debe ser ver cómo Barcelona, Zaragoza, Sevilla, Valladolid y tantas otras capitales se disputan el honor de albergar al nuevo centro universitario hispanoamericano, porque ello demuestra cómo España entera está convencida de la necesidad de su pronta creación y de los numerosos beneficios que a todos puede reportarnos. Pero hay algo que impide la preferencia por cualquiera de las capitales españolas para su instalación, y es ello el ver que las Universidades españolas, todas sin distinción, al alegar su derecho y no ser atendidas, habrían de verse postergadas por la decisión gubernamental. La Universidad Hispanoamericana debe ser toda España. Cada uno de los distritos universitarios debe ostentar, como emblema, una de las Facultades de la Universidad en proyecto. Y así, al distribuirse por toda la nación los escolares que nos envíen los pueblos latinos de allende el Océano, de todas partes saldrá un cariño de la madre para sus retoños y se consolidará el amor de los hijos para la madre. No cabe hablar de preferencias, pues se trata de estimular, afianzándolos, los lazos de afecto y penetración entre todos los países de habla española, y este afecto será tanto mayor cuanto más intensa sea la expansión escolar de los americanos por España. Porque la nación no es únicamente Castilla, sino que Castilla es el símbolo bajo cuyo pendón morado se sienta la realza de España, y a cuya sombra se cobijan todas las provincias, desde Galicia a Almería, desde Cataluña a Huelva. Va siendo ya hora de que la Universidad en proyecto se convierta pronto en un hecho real; pero es necesario también que los distritos universitarios dejen de pensar en exclusivismos perniciosos y se dediquen a pedir de consuno la pronta creación de este centro con la distribución de sus Facultades entre todas las Universidades del reino. Así se demostrará a nuestros hermanos de América cómo aquí se siente en todas partes el deseo de estrechar las relaciones íntimas con aquellas naciones, y cómo toda España quiere verse convertida en el centro universitario hispanoamericano. Valencia no debe olvidar que es capital de distrito universitario, y que, por fuerza de derecho, debe cobijar en su claustro una de las proyectadas Facultades. LUIS BENAVENTE

En toda la obra fué muy aplaudido Lázaro, pero en el Celeste Aida! y el gran concertante, cuando sus notas agudas y potentes sobresalen del conjunto de los coros, el entusiasmo del respetable se desbordó, reconociendo en el gran tenor las admirables condiciones que el año pasado, al debutar, le fueron concedidas sin regateos. Ofelia Nieto parece más guapa y mejor triple que nunca. El timbre de voz de esta mujer es de los más bonitos que han resonado en la sala del Real, y como cada día es más actriz, sus victorias son siempre crecientes. Puede afirmarse que la Nieto se halla ahora en la plenitud de su arte. En el Real también ha seguido siendo muy aplaudido el cuadro de artistas alemanes. Mañana se despiden de nuestro público Kirchoff y sus compañeros, con Tristán e Iseo. Tristán es una de las creaciones wagnerianas que mejor interpreta aquél. No es aventurado suponer una buena entrada en nuestro primer coliseo lírico. En la Princesa ha logrado un éxito muy legítimo un autor valenciano: don Simbaldo Gutiérrez Más, adaptador de una interesante obra inglesa titulada La divina comedia. Hacía ya algún tiempo que no veíamos la firma de Simbaldo en los carteles de estrenos. Simbaldo, durante varios años vivió en Madrid, trabajó mucho y estrenó con gran fortuna numerosas comedias en los principales teatros. Yo me honré con su amistad, y le admiré como escritor y como persona. Después le perdí de vista. ¿Marchó a Gaudí? Eso creo; pero el estreno de La divina comedia ha despertado en mí su recuerdo, y el éxito logrado me ha producido una gran satisfacción. La nueva obra tiene un asunto simpático y un desarrollo de acción perfectamente clara. Un banquero está a punto de quebrar. Su hijo, que le quiere lo que un hijo debe querer a un padre, se propone salvarle de la ruina. Pero, ¿cómo? Este es el problema. Por fortuna, una muchacha, inteligente y buena, enamorada de él, halla la solución no bien conoce toda la trama que ha dado por resultado la crítica situación del banquero. Puesto que todo ello es perfectamente novelesco, ¿por qué no escribir entre los dos una novela que sea reproduc-

96 ESCALANTE.—LA SASTRESETA

Isabel. No durá masa malixia, Gaspar. ¿Vosté a qui buscaba? Timoteo. (Sen va.) (Veent a Timoteo.) Parlar en vosté volia: y caballer, en llisensia, qu'estic com una tofina. En muntar quatre escalons, ya no puc tragar saliva. Vosté disimule. Gaspar. Sentes. Timoteo. Este volum me fatiga. Gaspar. Sí qu'está de molt bon añ. Timoteo. Ofendre al Sifior seria queixarme de la sustansia que m'alimenta. Gaspar. Tot siga per el amor de Deu. Timoteo. Yo fa molt temps que una entrevista desichaba que tinguérem. Vosté disimule. Gaspar. Diga. Timoteo. No hiá de qué. Timoteo. Tinc entés que vosté es persona fina y molt cristiana. Gaspar. (La trasa es qu'em coneix): un artista soc dels del art de la seda. Timoteo. Vosté disimule. Gaspar. Vinga. Timoteo. (¡Qué complit es!) Yo en lo mon me trove sinse familia. Gaspar. (Lo mateix que yo). Asoletes. Sols un amic, al qu'em lliga un motiu de agraiment, es el qu'em tracta y em cuida. En los añs qu'es coneixem no habem tengut la més mínima etiqueta: qu'el meu cheni, y no está be que yo hu diga, es lo més anhelchil...

97 BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 93

ESCAPA VIII

Dicha, el So Gaspar y la So Isabel

Gaspar. Sí, señora, m'ha escarnit. Roseta. Ya tenim atra cantá. Isabel. Chica, tú estás condenada: ¡qu'es lo qu'al sifior li has dit? Mare, no me fasa riure. ¡Quín descaro! So Gaspar, ¡vol créurem? Déixela estar; qu'es case en qui vullga: es llifure. Tú ho plorarás quant te hu pases. Roseta. Sarna con gusto no pica. Gaspar. Ya vech yo qu'en eixes frases vosté no la domestica. Isabel. ¡Casarse en ell, sinse ofisi ni benefisi! Pasensia. Mire, fásam el servisi de que probe m'alcuensia. Isabel. Parle vosté, que ya em cansa este negoci. Gaspar. ¿A qu'el pes del meu argument l'amansa? Roseta. (¡Ara sí que van dinés!) No es frase de gran retórica, pero contéstem. Molt be, Gaspar. ¿La criatura es manté del aire u de la bucólica? Isabel. ¡Aixó cuansevol hu asampa, si no es el camaleó...! Gaspar. ¡Vol callar! Explicació: sols eixe animal ampenca y se manté sinse mengua dels ingredients de la arnótega. Roseta. ¡Qué llástima que una bótega no li'ixca baix de la llengual! Pero y la persona humana, la racional, qu'en frecuensia patixca d'eixa ecispiesnta?

Consumo: Medio vatio por bujia

Wotan

NITRA

El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A.

Oficina técnica: VALENCIA, Pascual y Genís, 6

Apartado de Correos núm. 77

NUEVOS PRECIOS

ESCAPA VIII

Dicha, el So Gaspar y la So Isabel

Gaspar. Sí, señora, m'ha escarnit. Roseta. Ya tenim atra cantá. Isabel. Chica, tú estás condenada: ¡qu'es lo qu'al sifior li has dit? Mare, no me fasa riure. ¡Quín descaro! So Gaspar, ¡vol créurem? Déixela estar; qu'es case en qui vullga: es llifure. Tú ho plorarás quant te hu pases. Roseta. Sarna con gusto no pica. Gaspar. Ya vech yo qu'en eixes frases vosté no la domestica. Isabel. ¡Casarse en ell, sinse ofisi ni benefisi! Pasensia. Mire, fásam el servisi de que probe m'alcuensia. Isabel. Parle vosté, que ya em cansa este negoci. Gaspar. ¿A qu'el pes del meu argument l'amansa? Roseta. (¡Ara sí que van dinés!) No es frase de gran retórica, pero contéstem. Molt be, Gaspar. ¿La criatura es manté del aire u de la bucólica? Isabel. ¡Aixó cuansevol hu asampa, si no es el camaleó...! Gaspar. ¡Vol callar! Explicació: sols eixe animal ampenca y se manté sinse mengua dels ingredients de la arnótega. Roseta. ¡Qué llástima que una bótega no li'ixca baix de la llengual! Pero y la persona humana, la racional, qu'en frecuensia patixca d'eixa ecispiesnta?

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santos Higinio, Papa; Alejandro, Silvio y Leucio, obispos; Palemón, abad; Atanasio, monje, y Honorata, virgen. El oficio y la misa son del VI día infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Higinio. UNA BIOGRAFIA.—San Higinio, Papa y mártir.—Natural de Alenas e hijo de un filósofo de que se tienen muy escasas noticias; así como de la infancia y juventud de nuestro Santo, fué éste elevado a la Silla de San Pedro, a la muerte de San Telesforo, en el reinado de Antonino. Grandes y terribles fueron las desgracias que durante su pontificado sobrevinieron a la Iglesia de Cristo. Los gentiles, como juzgaban a los cristianos por hechiceros, les creían causa de sus calamidades, por lo que les perseguían sin tregua, y creían hacer un obsequio particular a sus ídolos con la muerte de aquéllos. El Santo vivió muy atento gobernando a su rebaño; combatiendo a los infieles, y dictando disposiciones encaminadas a restablecer el buen gobierno del pueblo fiel, reformando las disposiciones relajadas algún tanto después de las persecuciones de Trajano y Adriano; mereciendo al fin la corona del mártir a los cuatro años y tres meses de su Pontificado. CUARENTA HORAS. — Continúan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Tur no del Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Taciana, mártir, y Santos Benito Biscarp, confesor; Juan, obispo de Ravena; Pedro, obispo en Verona; Tigrío, presbítero; Eutrapio, lector; Sáfico y Arcadio, mártires. El oficio y la misa son del VII día infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco. CUARENTA HORAS.—Terminan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Tur no de San Vicente Ferrer. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en San Juan. CULTOS PARA HOY Día de retiro en las Reparadoras.—Lo habrá, en la capilla de Obras de este Convento, ejercicio de retiro, bajo la dirección del Padre Propósito de la Casa Profesa de la Compañía de Jesús, a las diez y media de la mañana y cuatro de la tarde. A Jesús Sacramento.—En el Patriarca, misa solemne, a las nueve, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres, vísperas y completas, con exposición y música. Los Jueves Eucarísticos tendrán sus acostumbrados actos en las iglesias y horas siguientes: —En la Real Capilla, a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cuatro, Hora Santa, con sermón por un reverendo Padre franciscano. —En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión para los Jueves Eucarísticos, y a las cinco de la tarde, la Hora Santa. Las Marías del Sagrario de esta parroquia tendrán sus actos juntamente con los de los Jueves. —En el Pilar y San Lorenzo, a las siete, misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, Hora Santa, dirigida por el coadjutor don José Francisco Leñas. —En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, las misas de Comunión para los Jueves, y la Hora Santa, con sermón por el doctor don Juan Bautista Vidal Climent, a las cuatro. —En los Santos Juanes, la misa de Comunión, a las siete y media, y la Hora Santa, a las cinco y media de la tarde. —En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaldia, a las cuatro de la tarde, ejercicio de Hora a Jesús Sacramentado. —En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez de la mañana. Por la tarde, a las cuatro, celebra el Apostolado de la Oración ejercicio de la Hora Santa. —Las Marías de los Sagrarios de San Bartolomé y San Carlos, celebrarán sus actos a las siete y media y ocho de la mañana. CULTOS PARA MAÑANA Ejercicios espirituales.—La Asociación Teresiana de la Colegiata de San Bartolomé, continúa sus ejercicios espirituales en la iglesia de la Puridad, a las seis y media, y a las diez de la mañana y a las cuatro y media de la tarde, bajo la dirección del Padre Ramón Mús, S. J. A Jesús Niño.—En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las nueve de la mañana y cinco y media de la tarde, el novenario. Al Corazón de María.—En la Compañía, a las siete y media de la mañana, continúa el ejercicio del mes al Corazón de María en la forma ya acostumbrada. Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con trisagio, sermón, moletes y reserva. —En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Misereatur, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran. A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, misa de Comunión, a las ocho, en la capilla del Santo. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio tercio del trecentario, con sermón sobre el «Amor que el Santo tuvo a Dios». —En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos. —En Santos Juanes, misa rezada, a las ocho, con órgano y ejercicio del tercer viernes de San Francisco y gozos finales. —En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, segundo ejercicio de los viernes, con misa de Comunión, lectura propia del día y gozos al terminar.

Intereses regionales Sección comercial y mercados fruteros

10 enero 1923. BUQUES ENTRADOS Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, procedente de Celta, con bodegas vacías. Vapor Faneffeld, de Mac Andrews, procedente de Swit, con amoniaco. Vapor Guarja, procedente de Bahía, con tabaco. Vapor Barcelona, de Behn, procedente de Gandia, con fruta de tránsito. Vapor Manuela Plá, de Dutrús y Carsei, procedente de Celta, con bodegas vacías. Vapor Tomsk, de Harker, procedente de Palermo, con cargo de tránsito. Vapor La France, de O. Sanz, procedente de Amberes, en lastre. Vapor Guetaria, de V. Cano, procedente de Génova, con cargo general. Vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Balar, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general. Vapor Cabo Huertas, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Hindoy, de Hamilton, procedente de Burriana, con fruta. Vapor Valencia, de Noguera, procedente de Bona, con fosfato. DESPACHADOS Vapor Cabo Huertas, de Nogués, para Barcelona, con cargo general. Vapor Canalejas, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general. Vapor Mosel, de Ries, para Barcelona, con cargo general. Vapor Balar, de la Trasmediterránea, para Ibiza, con valija y cargo general. Vapor Trudvang, de Gimeno, para Castellón, con fruta para Amberes. A LA CARGA Vapor Barcelona, de Behn, para Hamburgo. Vapor Norfold, de Lis, para Liverpool. Vapor Orpheus, de Ries, para Amsterdam y Rotterdam. Vapor Danubier, del Lloyd Belgica, para Amberes. Vapor Sigrid, de Gimeno, para Liverpool. Vapor Thyra, de Stein, para Dublin y Belfast. Vapor Hindoy, de Stein, para Glasgow. Vapor Millgate, de Stein, para Manchester. Vapor Iwar, de O. Sanz, para Liverpool. Vapor La France, de O. Sanz, para Amberes. Vapor Tomsk, de Harker, para Copenhagen. DESCARGANDO Vapor Enrique Ballesteros, carbón. Vapor Bolivia, madera. Va por Guarja, tabaco. Vapor Faneffeld, amoniaco. Vapor Valencia, fosfato. VELEROS Laúd Jaime, madera. Laúd Amparo Ferrer, cemento. EN REPARACION Los vapores E. Ramírez y Albal.

Alcudia de Carlet Velada musical

En la noche del 6, y en el local del Círculo Conservador, dió un concierto musical la banda municipal de la localidad, en honor de los socios y con motivo de año nuevo. El amplio local de la Sociedad resultó insuficiente para cobijar a los miles de espectadores que acudieron al acto. El programa para la velada fué interpretado magistralmente por la referida banda, bajo la experta batuta del laureado director y autor don Fernando Miguel. Primeramente se interpretó el inspirado pasodoble «El Tercio Extranjero», original del señor Miguel, que fué acogido con una estruendosa salva de aplausos; a continuación fué «Moraima», seguida de «Sinfonía fantástica», también del señor Miguel; para finalizar la primera parte, se tocó una difícilísima fantasía, con variaciones de requinto, del maestro Meister, en la que el simpático «Pepeto» supo demostrar sus condiciones de verdadero músico. En la segunda parte se ejecutó el «Himno Alciduense», letra del culto maestro de la localidad don Ramón Tomás y música de don Fernando Miguel; fué cantado por un escogido coro de jovencitas, que supieron dar el colorido que merecía tan inspirado himno. Los aplausos que sonaron al final, fueron tan merecidos, que se vieron obligados los intérpretes a bisarlo. Una petición de la distinguida concurrencia, se tocó «Malagueñas de cornetín», que fueron ejecutadas a maravilla por el primer cornetín, Andrés Bauset. Como final de velada, se estrenó el gran pasodoble «Lo cant del poble», inédito, también del señor Miguel; en este pasodoble revela su autor poseer verdadero tecnicismo musical. El numerosísimo y selecto público otorgó al final de la velada una estruendosa salva de aplausos en honor de autores, organizadores e intérpretes, recibiendo éstos, con ellos, el galardón de sus respectivos méritos. Reciban todos mi más entusiasta enhorabuena. J. P. Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa B. M. Spiers et Son: Amberes 9. Naranja.—Vendidas 5.000 medias cajas restantes vapor Torleif Hugo. 240, de 45 a 47 francos; 300, de 45 a 50; 360, de 43 a 48; 504, de 42 a 45. Fuerte demanda. Telegrama recibido por Mateo Lladro, de la casa Wm. Bradnum y Compañía: Cardiff 9. A la venta el vapor Ostankov con unas 6.700 medias cajas de naranjas. Primera condición: 300, de 10 a 12; 360, de 11'6 a 13; 504, de 15 a 16. Segunda condición: 300, de 9'6 a 10; 360, de 10'6 a 11; 504, de 14 a 14'6. Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill y Compañía: Cardiff 9. Ofrecido vapor Ostankov. Primera condición: 200 y 240, de 10 a 14; 300, de 11 a 12; 360, de 11 a 11'6; 504, a 15'6.

Un año más... (Tópico de enero)

Un año más de victoria sobre la muerte, sobre la implacable e igualadora Esfinge. Y, sin embargo, un paso más hacia ella, hacia sus brazos fríos y descarnados. ¿No pensásteis nunca en el arco sin fondo de los calendarios, cuyas hojas vamos viendo caer día por día? Hojas volanderas y fugaces, que pasan ante nosotros con la rapidéz de un igneo destello. «Serás... murmura levemente la que llega. «Eres... exclama bulliciosa la que ante nuestros ojos pone la realidad de su fecha. «Fuiste... gime triste y dolorosa la que arrancamos con pena, como si arrancáramos un girón de nuestra vida; la que no quitaríamos nunca si así consiguiéramos detener la marcha incansable del tiempo. Al arrojarlas al viento, caen con un suave aleteo de despedida. Y es que algo nuestro se va con ellas: átomos de vida, polvo de ilusiones... La rudeza de nuestra esencia humana no deja que percibamos las leves e intangibles sensaciones. Si así no fuera, recogería nuestra alma el triste adiós de las fechas ídas, de las fechas que fueron vividas ya. Y pues que todos los años se repiten los días, con idénticos nombres, es seguro que anualmente pasamos por aquél que alguna vez será el postrero para nosotros, aquí en que la comedia de nuestra vida llegará a su desenlace. «¿Cuál será? ¿Será en octubre? ¿O en agosto? ¿Quizá un día 20? ¿Y por qué no el 12?... ¿No habéis sentido nunca ese extraño pensamiento de adentraros en el enigma insoluble del humano misterio? Los espíritus tímidos y pusilánimes, que se estremecen ante el arcano de lo ignorado, y tiemblan ante la muda interrogación del más allá, temen detenerse ante estas ensaciones, y pasan sobre ellas como sobre ascuas, ¡como si así retardaran la hora fatal! Pero, las almas fuertes, viriles, forjadas en el yunque de la vida, y que, por tanto, miran cara a cara la muerte, piensan con firme serenidad en esa fecha, y no sienten zozobras ni inquietudes ante los días que pasan. Porque saben que no es su voluntad la que fijará el último de ellos, sino que él llegará irremediablemente, como llegan los fríos del invierno y los calores del verano. Un año más, sí, de vida... Pero también un año menos de esperanzas, de ilusiones, de entusiasmos... Porque no pasó día que no dejara huella sangrante de sus garras. Porque no sonó hora que no destilara una gota de su veneno mortal, que se frío en las almas, irruja en los rostros y renunciación en las voluntades... Tenemos, sí, más experiencia, y ello se traduce—¡triste compensación de la vida!—en menos idealidades... Estas fueron desapareciendo como hojas sin rumbo, como plumas al viento... Silenciosa, enigmática y fría, la sonrisa de la Esfinge llena en pleno el horizonte de nuestra vida... Por ello, al morir el postrer día del año, hay en nuestras almas brumas densas de un crepúsculo invernal... Pero, nació enero, y él nos trae la alegría de una aurora, el iris de un alborar esplendente y luminoso. Llega enero, y con él sentimos un potente resurgir de optimismos. Parece como si una riante primavera reverdeciera el laurel de nuestros ensueños y agitara en bullicioso y avasallador ritmo la vitalidad de nuestras exaltaciones sublimes, e hiciera correr, plébrica de esfor-

crónica, qu'es diu galvana, zócm, si fuch a la viuquia del treball, rascantse el tos, traurá el aliment pa el cóc de sa muller y familia? Roseta. Isabel. Gaspar. Yo. li fas la propositió d'eixe Sento el de la fam. Si al treball molt no s'achuda per qu'es fadrí, sempre pasa qu'el home una volta es casa diu que hasta les ungles muda. Gaspar. ¿Les ungles? ¡Vacha un taball Si yo no parle respeto als fiervis del esqueleto: yo vach a la part moral. Isabel. Gaspar. ¿Pero quina part es eixa? Dona, ¿vosté vol callar y no vindre así a enredrar del meu discurs la madeixa? Roseta. Gaspar. No parle, que la constansia y el amor, tot hu abatolla. Gaspar. ¿D'amor asoles en l'olla te no trirà la sustansia? Roseta. Gaspar. Si no em case en l'interés. Pues yo he llechit molt respecte al carifio... y al afecte... y al etsétera y demás. Y entre las frases eternas que guarde así en la memoria, un sabio en la seua historia diu que tripsas llevan piernas. Roseta. Gaspar. ¡Com si en lo mon sense un mos algú es vinguera a quedar! Es que una cosa es menchar y atra es enganar al cóc. Roseta. Gaspar. Mire, no siga engorrós, porque a mi els seus arguments no m'han d'entrar de les dents en adins. Gaspar. ¿Veú quina cos? (Sen va). (A Isabel).

ESCENA IX La So Isabel y el So Gaspar

Isabel. No gaste pólvora en salva: lo que va fer Serafi avans de casarse en mí: sobre ser ell una malva, sinse dir chut, a un chaval que al vórem ardía en flames, agarrá un día el perpal y li trenca les dos cames. Menos que vosté no obre de igual modo, So Gaspar... Gaspar. Pero dona, aixó es obrar d'un modo així... a lo manobre. Isabel. ¿Creu vosté que si el trovara me faltaría sanc freda? Gaspar. Pues búsquel: ¡si yo volguera que una nit l'escarmentaral! Isabel. Gaspar. ¿Buscarlo? Entonses sería una mengua. Isabel. Bona trasa. Gaspar. Y més, sabent ell ma casa com la sap.

ESCENA X Els mateixos y Timoteo per el foro

Timoteo. Isabel. Ave María. So Gaspar, una paraula y esta es la última. (Sinse reparar en Timoteo). Gaspar. Isabel. Diga. Qui dels dos tinga més sarpes que se case en la chiquilla. Gaspar. Isabel. ¡Pero, dona, aixó no es chust! Yo prou he fet, y aborrida estic ya de pleitechar: lo dicho, y Deu l'assistixca. Gaspar. Isabel. Bueno, pues done paraula, ya qu'el talent no aprofita, d'emplear el meu corache.

OLYMPIA :: Jueves 11 de enero de 1923 DEBUT :: DEBUT Enrique Rambal LOS TRES MOSQUETEROS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



# INFORMACION GENERAL

## Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Plantilla del personal subalterno del ministerio de Estado.

Constará de un portero mayor, dos primeros, tres segundos, ocho terceros, diez cuartos y diez quintos.

Dando instrucciones técnico-sanitarias para los pueblos pequeños.

Dictando reglas para el estampillado del papel español depositado en Austria-Hungría.

## Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial publica las siguientes:

Nombrando ayudante del intendente don Francisco Cayuela al comandante de Intendencia don Ramón Cardona.

Idem del general de brigada señor Nouvilas al comandante de infantería don Gabriel Fresneda.

Autorizando al general de división señor Burguete para fijar su residencia en Madrid, en situación de disponible.

## El vizconde de Eza

El señor vizconde de Eza, contestando al artículo del señor Besteiro acerca de la cuestión de Marruecos, ha dicho:

«Creo que he errado callando exageradamente.

Los conservadores hemos tenido excesiva prudencia, y yo estoy dispuesto a no consultar con nadie en lo sucesivo.

Carece el señor Besteiro de razón y de derecho al decir que al designar al general Berenguer para comandante en jefe del ejército de operaciones en Africa, asaltaban temores al país de aventuras militares.

Todo lo contrario: no había planes militares, y así puede deducirse de lo que dije en mi discurso.

Acercas de la creación del Tercio Extranjero, puedo decir que ni fué ilegal ni inoportuno.

Respecto a este segundo extremo, baste recordar que salvó a España en momentos difíciles.

La legalidad queda demostrada con el solo hecho de recordar que había cantidad consignada en Presupuestos.

Es injusto achacar al Tercio lo ocurrido.

Lo creé por necesidad, y puse al frente del mismo a un jefe competente y celoso del cumplimiento de su deber.

Lo demás son cosas ajenas al Tercio.»

## El presidente

El marqués de Alhucemas nos manifestó que el Rey había llegado a Moratalla sin novedad.

Añadió que el señor Villanueva continuaba en el mismo estado de salud.

Negó los rumores que publican algunos periódicos de que se haya intentado nombrarle sustituto, pues el gobierno confía en su mejoría.

Seguía diciendo que el sábado se celebrará Consejo de ministros, y en él se tratará de la ponencia sobre subsistencias.

## De Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle recibió a los periodistas, manifestándoles, acerca de lo ocurrido en el Círculo Asturiano, que eso ya lo tenía previsto, pero que le era igual, puesto que en la cuestión del juego había de seguir su línea de conducta, sin vacilación alguna.

Había ordenado el cierre de los centros literarios Andaluces, Magisterio, Asturiano y de Autores.

También había dirigido una circular a los gobernadores reiterándoles encarecidamente el cierre de todas las chirlatas.

En Barcelona estaban clausuradas ayer todas.

Cree que en provincias no funciona ninguna.

## Funerales

Como oportunamente anunciamos, esta mañana se verificó, en la iglesia de Santa Isabel, el funeral por el alma del señor obispo de Sión.

Ha oficiado el Nuncio, presidiendo el duelo el Infante don Fernando, en representación del Rey.

Asistieron los ministros de la Guerra y de Marina, comisiones de los cuerpos de la guarnición, de las Ordenes religiosas, aristócratas y muchas señoras.

## La Ordenación ferroviaria

Se dice que el viaje del señor Maristany a Madrid obedece al propósito de conferenciar con el ministro de Fomento para estudiar la fórmula transitoria, interinamente se con vierte el proyecto en ley, toda vez que la última prórroga de la elevación de las tarifas en un 15 por 100, terminará en el próximo mes de marzo.

## En Gracia y Justicia

El subsecretario de Justicia, conversando hoy con los periodistas acerca del real decreto sobre defensa de los Tesoros artísticos, ha rectificado algunos conceptos vertidos por un periódico de la mañana.

«El decreto—ha dicho,—en esencia, es el mismo que redactó el señor conde de Romanones.

Solo ha habido algún cambio de palabras para suavizar asperezas, y esas, más en el preámbulo que en la parte dispositiva.

La finalidad de este decreto es tan radical, como el más radical de los dictados en los países de Europa.

A los que creen que no será eficaz, porque no consigna el derecho de tanteo en el Estado, he de responderles que se halla inspirado en la realidad.

No hay que olvidar que los expedientes hay que remitirlos al ministerio, y que en él radica, no solo el derecho de tanteo, sino el de retracto.»

## En Fomento

El señor Gasset manifestó a los periodistas que ayer, a última hora, terminó su cometido la ponencia designada para el estudio del problema de las subsistencias, quedando pendiente de aprobación la cuestión de los cereaistas.

Si lo aprueba el Consejo, ya veremos lo que ocurre.

Un periodista:

—Cuando la opinión en los escafios es favorable, el éxito es seguro.

El ministro:

—Si, pero hay que acompañarla de una acción decidida.

Añadió que seguía recibiendo noticias de los ingenieros de provincias anunciando que continuaba la roturación de terrenos.

Le visitó una comisión de las Cámaras de Comercio para pedirle que acceda a la petición de los carteros para que se les conceda escalafón y abono de quinquenios.

## Recompensas

Le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar al presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Jáuregui, por sus trabajos en pro de los soldados que luchan en Africa.

## El asalto al Centro Asturiano

El detenido por el asalto al Centro Asturiano, Manuel Oria, ha declarado que se proponía cobrar 60.000 pesetas que le adeudaba el contratista del juego, Julián Gutiérrez.

No consiguiendo cobrar a buenas, resolvió cobrar violentamente.

Los empleados han declarado que Oria y sus acompañantes se apoderaron de 1.023 pesetas que había sobre la mesa y 40.000 que existían en caja.

Al verse perseguidos dispararon sus revólvers, haciendo a uno de los concurrentes y a un guardia de Seguridad.

## En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha confirmado que ha enviado a Moratalla, para la firma del Rey, el decreto suprimiendo el cargo de general en jefe del ejército de Africa, con objeto de devolver a las comandancias de Ceuta y Melilla las antiguas jurisdicciones en materia de justicia militar.

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota, diciendo que las notas sobre soldados desaparecidos en la catástrofe de Melilla para reclamar socorro o pensión, necesitan una información de pobreza cuando se trate del padre.

Respecto a los anticipos que deben dar los cuerpos, necesitan los interesados acreditar que se ha solicitado al Supremo de Guerra.

Se han presentado 6.218 instancias solicitando socorros del donativo que hizo la colonia española de la Habana.

Después de haber informado la sección correspondiente, se han venido también informes al Supremo de Guerra, para tener la máxima garantía, acierto e imparcialidad en el reparto.

## Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don José Saya Vidal, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el interventor del ejército, en situación de primera reserva, don Daniel Fuentes Meliá, pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la Real y militar cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Díaz Gil, al general de división de ingenieros de la Armada, don Ambrosio Montoro; al general de brigada de ingenieros de la Armada, don Francisco Díaz Aparicio, y al inspector de Farmacia, de segunda clase, don Ladislao Nieto.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar, a don Fernando Jáuregui Condo, presidente de la Diputación de Vizcaya.

Concediendo la cruz militar, con distintivo blanco, a don Agustín Baubergen y al capitán de artillería don Calixto Puchol.

Idem mención honorífica, al teniente coronel de infantería don José Fernández, al de igual empleo de artillería don José Sanz Forcada, al comandante de artillería don Antonio Pedro Granel, al capitán de la propia arma don Alejo González García, al capitán de artillería don Luis Camillieri, al comandante don José Cortina Ferrer y al teniente don Diego Zamora Gómez.

## Desórdenes en Portugal

Participan de Vigo que según noticias que se reciben de Lisboa, las tropas están acuarteladas, temiéndose que ocurran serios desórdenes.

Se han provisto las carteras de Trabajo, Agricultura, Comercio e Industria.

El ministro de la Guerra ha retirado su dimisión en vista de los rumores acerca de la posibilidad de graves alteraciones del orden.

## El Rey en Córdoba

Córdoba.—Llegó el Rey acompañado del conde de Romanones, conde de Maceda y otros palatinos.

Inmediatamente se dirigieron a Moratalla. A esta finca marcharon el Infante don Alfonso, Príncipes Raniero y Gabriel, duques de Tarifa, Arión, Castillejos, marqueses de la Torre y Coquilla y otros.

La marquesa de Viana y sus hijas no han venido, porque no toman parte señoras en la cacería.

Hoy se hizo un monte en el manchado del Cuchillar, y mañana se hará otro monte en el manchado del Espartal del Rincón. El día 12 se celebrará la cacería de perdices en el coto de Moratalla, y ese mismo día por la noche marchará el Rey a Madrid.

## Los estudiantes católicos

En Zaragoza, durante los cuatro días anteriores al Primer Congreso Nacional de Estudiantes, se celebrará la Asamblea de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos.

Las sesiones se celebrarán durante los días 20 al 23 del corriente mes, y en ellas se tratarán temas interesantísimos.

Las ponencias han sido ya designadas.

## Alcalá Zamora y los periodistas

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, se entrevistaron esta mañana con el ministro señor Alcalá Zamora.

Le interrogaron acerca de las gestiones que se hacen actualmente acerca del probable nombramiento de nuevo alto comisario, en sustitución del señor Villanueva.

El ministro contestó: De todo lo que se refiera al estado del señor Villanueva, yo nada puedo decirles a ustedes, ni de nada que a dicho señor, y relacionado con la comisaría civil en Marruecos, se refiera.

De esto, quien podrá informar a ustedes será el presidente del Consejo de ministros.

—Lo interesante—dijo un periodista—es saber si se va a firmar el decreto del comisariato civil.

El ministro contestó diciendo que esto era independiente del estado del señor Villanueva, y que el decreto es secundario, pudiendo firmarse lo mismo el jueves que el viernes o el sábado, lo cual dependerá únicamente de la conveniencia.

Terminó lamentando la enfermedad del señor Villanueva y diciendo que, por afecto personal, desea su pronto y total restablecimiento, y además por los altos intereses de la patria.

## El juego en Valencia

La Voz, ocupándose de la cuestión del juego en toda España, dice: «Y no queremos terminar estas líneas sin llamar la atención del ministro de la Gobernación acerca de lo que ocurre en Valencia, con respecto a este asunto.

Según se nos asegura por personas de gran respetabilidad, el gobernador civil de Valencia, a pesar de sus repetidas manifestaciones de inflexibilidad, no consigue hacer obedecer por ningún medio, cuando en realidad tan fácilmente podría conseguirlo.

Y esto que ocurre en Valencia, pasa también en otras partes, por lo cual sería de alta conveniencia que el ministro de la Gobernación vigilase estrechamente a sus subordinados para conseguir que sus órdenes sean cumplidas estrictamente.»

Esta tarde, a las dos, celebraron una conferencia en la Presidencia el marqués de Alhucemas y el ministro de la Guerra.

La entrevista fué a petición del jefe del gobierno, quien llamó urgentemente al señor Alcalá Zamora.

A pesar de lo intempestivo de la hora, la entrevista se prolongó largo rato.

Parece ser que las insinuaciones de varios periódicos sobre la posibilidad de que sea designada otra persona para sustituir al señor Villanueva en la comisaría civil de Marruecos, han producido en el ánimo del presidente del Consejo de ministros hondo malestar, por el respeto y el cariño que profesa al enfermo, cuyo estado lamenta ahora más que nunca, precisamente por la circunstancia citada.

Algo de este disgusto del presidente debía saber el señor Alcalá Zamora, esta mañana, cuando trató de rehuir la conversación con los periodistas que le abordaron en el ministerio de la Guerra.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El señor Serrano Jover, en nombre de los mauristas, dijo que, como no se hallaban presentes los socialistas, no podía intentarse la formación de la candidatura por unanimidad, y de esto parecer fué también el señor Alvarez Arranz.

Después de intervenir otros varios se levantó la sesión sin que se hubiera llegado a un arreglo.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

## La Cierva a Murcia

Hoy salió para Murcia el exministro don Juan de la Cierva, con objeto de asistir mañana a un banquete con que sus amigos políticos obsequian a su hermano don Isidoro.

Parece que el señor Cierva, aprovechando este viaje, tratará de elecciones con sus amigos, pues aunque en realidad no quiere crear dificultad alguna al gobierno, sus buenos deseos han de quedar siempre supeditados a la conducta que se siga con él por parte del gobierno.

## Un mitin maurista

El viernes próximo se celebrará en el teatro de la Comedia, a las seis de la tarde, un mitin maurista, en el que harán uso de la palabra don Pío Zabala, don Gabriel Maurra, don César Silió y don Antonio Goicoechea.

## La cuestión de tenientes de alcalde de Madrid

Esta tarde, a las seis y cuarto, se intentó nuevamente celebrar en el Ayuntamiento una reunión, para ver de solucionar de una manera definitiva la cuestión relativa al nombramiento de los tenientes de alcalde, mediante la formación de una candidatura que sea aceptada por unanimidad.

En el antedespacho de la alcaldía se congregaron 36 concejales, bajo la presidencia del señor Plaza y Carranque. No asistió ningún concejal socialista.

El señor Serrano Jover, en nombre de los mauristas, dijo que, como no se hallaban presentes los socialistas, no podía intentarse la formación de la candidatura por unanimidad, y de esto parecer fué también el señor Alvarez Arranz.

Después de intervenir otros varios se levantó la sesión sin que se hubiera llegado a un arreglo.

## En honor de Senra

El subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo de Guadarrama, donde se le ha dado su nombre a una de las principales calles de la villa. Además, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido colocada una lápida perpetuando su nombre.

## Una conferencia sobre elecciones

Esta tarde conferenciaron el presidente del Consejo de ministros y el señor Sánchez Guerra.

La entrevista versó sobre asuntos electorales.

## El señor Villanueva

A última hora de la tarde circuló la noticia de que el señor Villanueva se había agravado notablemente en su enfermedad. Se aseguraba, además, que, alarmadísimos, los hijos del enfermo habían requerido la inmediata presencia de los médicos que le asisten.

## Teléfonos sin señoritas

La Dirección general de Correos y Telégrafos tiene el propósito de establecer en Barcelona, apenas se incante del servicio de teléfonos, el servicio de telefonía automática.

Acometerá, además, un vasto plan de construcción de casas para central, etc.

Los gastos presupuestados para este modernísimo servicio ascenderán al 75 por 100 de los ingresos.

# HOY JUEVES 11 DE ENERO

## Y NUNCA MAS

# LOS "ALMACENES VALENCIA"

### VENDERAN TODOS SUS GENEROS PERDIENDO DINERO

Los mismos trajes que hemos hecho a la medida a 150 pesetas, durante todo el día de hoy tomaremos medida a 70 pesetas.

Los cortes de trajes, cortes de gabán, géneros blancos, sábanas, vichys, marllorcas, camisas de caballero, cuellos, puños, delanteos y paños de cocina, toallas, medias, calcetines, ligas, tirantes, tapabocas, pañuelos de bolsillo, mantas de cama, crespón para mantelerías, panas, retores en blanco y crudo, e infinidad de artículos, los podréis adquirir, solo durante el día de hoy, a menos de la mitad de su valor.

Verdadero día de gracia a beneficio del comprador.

No dejéis pasar el día de hoy (mañana será tarde) sin visitar

# LOS "ALMACENES VALENCIA"

CALLE DEL MAR, 19 Y 21

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Ante el cardenal arzobispo de Tarragona se ha formulado una protesta contra el obispo de Tortosa, por haber prohibido el uso del catalán en su diócesis.

FRENTE A LA ACTITUD DE UN OBISPO.—PIDEN EL RESPETO AL REZO EN CATALAN... EL MINISTRO CONTESTA... EL GUARDIA HERIDO POR EL REQUETE...

VISTA DE UNA CAUSA... A SEVILLA... LOS SIN TRABAJO... VARIAS NOTICIAS...

INCENDIO... OTRA TIMBA CERRADA POR EL GOBERNADOR... LOS «POMELLS DE JOVENTUD»... MUERE DE FRIO...

NOTICIAS DE MALAGA... LOS «POMELLS DE JOVENTUD»... MUERE DE FRIO...

mañana en el domicilio de una prima de la amante de aquél. EL SUICIDIO... NOMBRIAMIENTO DE ALCALDE... PERSIGUIENDO A UN LADRON... BATIDA CONTRA LOS LOBOS... EN EL COTO DE DONANA...

Nuestra acción en Marruecos

De Melilla comunican las siguientes noticias: En el zoco de Buhermana se ha encontrado el cadáver de un soldado indígena perteneciente a las fuerzas regulares de Alhucemas...

SECCIÓN FINANCIERA... Información del Banco de Vizcaya... BOLSA DE MADRID... BOLSA DE BERLIN... BOLSA DE BARCELONA... BOLSA DE PARÍS... BOLSA DE VIENA...

Varios indígenas han recibido cartas en el mismo sentido. —Por ingerir alimentos en malas condiciones... De Ceuta... De Larache...

Las sanciones contra Alemania... Las medidas en la orilla izquierda del Rhin... Una proclama del presidente Ebert...

Los norteamericanos abandonan la línea del Rhin... Las fábricas Krupp, seguirán trabajando... El gobierno alemán llama a sus embajadores...

Una maniobra de los comunistas franceses... Part oficial de la Comisión de Reparaciones... Agitación en Maguncia...

Las tropas francesas de ocupación han comenzado la concentración en Drusendorf... Las Aduanas germano-luxemburguesas ocupadas... Requisita de vehículos y ferrocarriles...

sa de la noche que, armada de esta nueva decisión, que se añade a la constatación análoga del 26 de diciembre último...

Revista de mercados... Ofrecido Oslanvik y restos del Eros... Llegado Oslanvik...

Hacia la ocupación... El gobierno alemán, retira sus embajadores de París y Bruselas...

Espectáculos... TEATRO PRINCIPAL.—A las 5 30 tarde y 9 45 noche...

RUZAFIA.—A las 6 tarde.—Constancia Pla... APOLO.—Sesión continua de cine de 5 tarde a 12 30 noche...

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN  
**VALENCIA**

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

## Calzados REGENCIA

En esta casa hallará usted una economía del  
**20 POR 100**  
en sus famosos calzados de lujo

Máquina GRITZNER para coser, bordar y hacer medias :: Bicicletas :: Gramófonos y discos  
**CASA GRITZNER :: Pi y Margall, 14**



PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

**TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

## ASMÁTICOS

usados los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea



## AGUAS DE COLONIA CALBER

**ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA**  
Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.  
**CREMA DE ALMENDRAS CALBER**  
**JABON CALBER**  
Preparaciones maravillosas para el cutis

## La Federación Pisos y fincas

Gran confort nuevo y moderno  
Paeñas, individuales a 125 pts., y pueblera estilo Madrid a 150 pts.  
**SERVICIO ESMERADO**

Gran café restaurant  
Instalado por la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas  
Magníficas habitaciones con baño a la calle  
**SERVICIO A DOMICILIO**

Luz eléctrica  
Cuartos de baño cubiertos  
de 2'75 ptas. en adelante  
Pensión completa, 7 ptas.

En hermosa finca de la calle de Félix Pizcueta, vendiendo un precioso piso; otro en la calle de Sorní (libre) y en el ensanche de Ruzafa (cerca del tranvía); una casa entera, nueva, sólida y muy bien decorada, muy barata.  
Señor Montoliu, Sorní, 38, segundo: de nueve a una y de tres a cinco tarde.

# AUTOMOVILES PANHARD-LEVASSOR

Agencia exclusiva regional:

## Auto-Garage-Nogués

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE ARTICULOS PARA AUTOMOVIL

Grabador Esteve, 10 - Teléfono núm. 1160 - Valencia

# MAISON BLANCHE FRANCISCO FELIU

PLAZA DE EMILIO CASTELAR, NUM. 22

Liquidamos, por cesar en el negocio de los mismos, lienzos de hilo, velos y mantillas :: Pieles sueltas y confeccionadas, bordados, valencians, piqués y brillantinas :: Una gran partida de mantas para cama con defectos :: Gabanes ingleses para caballero, a 70 pesetas

### ¡Alto, señores!

Urge venta doce pisos, cuatro bajos: plaza Botánico, calles Matadonado, Emperador, Bolsería; precios 4.000, 5.000, 6.000 y 10.000 pesetas. Tengo casas por todos distritos Valencia, para todos precios, buenas rentas. Chalets, gangas; huertos, huertas. Ad. lto administración de fincas, garantía. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

### Compra-venta de fincas

Pisos y plantas bajas de 2,500 a 14.000, hay libre de inquilinos; casas en las calles de José María Orensé y Cruz Cubierta con bajos y altos, corral, de 20.000 a 27.000 pesetas, y en el ensanche de Colón, Ruzafa y centro, de 25.000 a 225.000, hay libre de inquilinos; solares, huertos, huertas, arrozal; términos de Benifayó, Alzira, Carcagente y Fortaleny, Corbera, Pella. Despacho: Francisco Escrivá, corredor colegiado, Sagasta, 1 duplicado bajo. Teléfono 560.

### Venta de pisos y fincas

Vendo pisos en Ruzafa y en la calle del Doctor Sanchis Bergón, en casa de moderna y sólida construcción, pisos con cuatro dormitorios cada uno y plantas bajas espaciales, cuyos precios oscilan entre 8.500 y 11.000 pesetas; una casa en el ensanche de Colón con locales interiores de más de diez mil palmos por 300.000 pesetas, y otra por 190.000, rentando más del 6 por 100; varias en las calles de la Harina, Baja, Roteros, Avellanías, Conde de Montornés, Bolsería, Ciscar, Doctor Romagosa y Gran Via; un huerto en Gandia, una masía cerca de Onteniente y una finca de tierra de arroz, con casa, en la provincia de Tarragona. Me encargo de la compra-venta de fincas.  
Fernando Martí, Ausias March, 4, entreuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.

### Buena calefacción

Se venden en muy buen estado y a precio reducido tres estufas que proporcionan calor sumamente agradable a las habitaciones mediante un combustible tan barato como el serrín.  
Dirigirse al comercio del Centre Catalá, Victoria, 6. Horas, primeras de la tarde.

### Pérdida

De un pendiente de plata y turquesas de forma de concha. Se gratificará presentándolo en la calle del Transito, número 2, 2.

### Doy por 100 pesetas

25.000 marcos, 100.000 coronas, y 1.000.000 de rublos (moneda rusa).  
Hernán Cortés, 12, primero.

### Callista Sellés

Tiene el gusto de participar a su distinguida y numerosa clientela que de esta fecha en adelante puede dar buen servicio de callista y manieuro, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, a domicilio y en su casa, Bajada de San Francisco, 12, primero.

## DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — FABRI

### Se vende

una casa en la calle Tapinería, número 25, de esta ciudad, con planta de casa baja, patio con escalera, dos pisos, desván y terrado. Razón: Calle del Mar, 26, entreuelo derecha.

### Se busca

vivienda de tres a cinco habitaciones, con preferencia en sitio ventilado. Se pagará el trapasso. Ofertas a Techoendrí y Co., calle Peaña, Grao-Valencia.

### Se alquila

una espaciosa planta baja para industria o comercio y un primer piso en la calle de Fresquet, número 24.  
Darán razón: Félix Pizcueta, número 23.

### Compro fincas

Comprará varias casas de un precio hasta sesenta mil pesetas, trato directo, no admito corredores. Informarán: Sr. Cancio, Gran Via, 55, segundo.

### Perro de lujo

Se vende un Lobo-Pomerano. Para verlo: Martes y viernes, de dos a cuatro y media. Ciscar, 27, tercero. El resto de la semana: Camino Real de Madrid, traste primero, número 13.

### Solar

Se vende sin intervención de corredor, el señalado con el número 14 de la calle de Sorní.  
Razón: Sorní, números 2 y 4.

### PARA MUEBLES

americanos para despachos, visitada la casa Aguiar, Ensénada, 2, y Murillo, 23; además de encontrar economía en los precios, los garantizamos por construídos en casa y poner en ellos la madera de roble americano y caoba, que es la única que da resultado para esta clase de muebles.

### Habitaciones

La fábrica de muebles «La Coqueta» las amuebla muy económicas por tener muchas existencias ya fabricadas.  
Esta casa no es almacén, acaparadora, ni admite intermediarios, comisionistas, a fin de que el comprador obtenga estos beneficios.  
No confundirse: Huerto de Sogueros (serrería), Valencia.



La gravedad de su mal está en que no se cura. Curará radicalmente con Jarabe Orive.



## Enfermedades de la Mujer

### Menstruaciones difíciles

Mala Circulación — Atrillismo  
Cuando las pérdidas son irregulares, desordenadas o demasiado abundantes. Cuando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características: Tufarugas, Pesadillas, Vértigos, Debilidades, Sudores, Tensión de vientre, Cólicos secos, Jaquecas, Neurálgias, Vómitos, Pensamientos tristes, Insomnios, Pesadillas, conviene tomar precauciones. La sangre está alterada, pobre o cargada de impurezas; la circulación se hace mal, aparecen desórdenes nutritivos y el organismo se descompone. Sea de tener toda clase de complicaciones. Una acción depurativa y modificadora de la sangre se impone. Con este motivo, el cuerpo médico aconseja, hasta en los casos más rebeldes, el regulador más poderoso y más apropiado de las funciones uterinas. El

## Depurativo Richelet

cuyo uso regular durante los periodos criticos procura a las mujeres menstruaciones normales en cantidad y en duración, disminuye el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales. La potencia de ese remedio se manifiesta aun con más rapidez, y siempre con toda seguridad, en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, las manifestaciones reumáticas (Várices, llagas varicosas reumáticas, F. Jobis), las enfermedades de la piel, (Sarpullidos, Granos, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Impétigo) y en todas las manifestaciones sintomaticas de la obesidad o de la acidez.

Cada franco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio: RICHELLET, 6, rue de Bellort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

# HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.

### VARICES

Extensas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París.

### ABDOMEN

Obesidad, re-ajación, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago, embrazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes de A. CLAVERIE, de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

### MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE, de París. Magnífico catálogo ilustrado.

### COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los novísimos métodos del gran especialista A. CLAVERIE, de París. Escriba usted hoy mismo a la AGENCIA CEBRIAN, LAURIA, 26, BARCELONA, mencionando el nombre de este periódico, diciendo cual es el tratado que más le interesa e indicando su nombre y dirección, y a vuelta de correo recibirá usted bajo sobre y con toda discreción la obra pedida, sin gastos ni compromisos de ninguna clase.

Indicamos también a continuación los poblaciones donde podrá usted visitar a nuestro eminente especialista en persona para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones usted requiera las que le dará gusto y sin exigir honorario a guiso.  
Valencia: Viernes 2 de febrero, de nueve a cinco, y sábado, día 3, de nueve a cuatro, HOTEL REINA VICTORIA.  
En Valencia las señoras serán recibidas aparte por nuestra dama especialista.

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los miércoles desde Valencia. Milliza, Bizka, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Países, Bilbao y Santander.  
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasajeros.  
Servicio fijo bisemanal para Balnearios con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.  
Línea para Francia, Inglaterra e Italia con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.  
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, 1. Teléfonos números 3.233 y 3.234

## Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general  
**PARA COPENHAGEN directo**  
El vapor **TOMSK** cargará el 11 de enero.  
El vapor **ALGARVE** cargará el 22 de enero.  
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24.  
En el Grao: Sres. La Roda Hermanos y C. S. L., Contramuelle, 12.

## The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde **VALENCIA y en los puertos de España**  
Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Sorní, 11; Alfredo Stein, Sorní, 10; White, Harker y C. S. Ldo., Pascual y Genis, 24.  
Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

## Sedas impermeables, corte de abrigo, 25 pesetas

se venden en la gran casa de saldos  
**Entresuelos de San Martín**  
Saldos recibidos: Mantas lana con defectos, a 8 pesetas, y de algodón grandes, a 3 pesetas. Duquesa seda, corte de abrigo, 35 pesetas. Sedas en todos colores, a 4 pesetas metro. Tercepelo seda, corte de traje, 30 pesetas. Pañetes lana astrakán, corte de bata, 10 pesetas. Toallas goma para cama, a 4 pesetas metro. Culeros goma, a 1 peseta. Gran saldo moletones ingleses en trozos. Punto seda, corte de traje, 40 pesetas. Punto lana, corte de traje, 15 pesetas. Medias seda, a 2 pesetas. Cubrecamas organdí, bordados, a 45 pesetas, y de 2 pesetas, gran fioco, 100 pesetas. Guantes, a 1 peseta. Tiras bordadas, a 2 pesetas pieza. Se liquida una gran partida de trozos de narsú y organdí blanco y colores. Sábanas hilo, matrimonio, a 12 pesetas, y de algodón, algodón, a 5 pesetas. Colchones hilo, corte, 12 pesetas. Madapolam legítimo, pieza de 20 metros, 30 pesetas. Mantelerías adamasadas, a 12 pesetas. Jerseys lana, señora, a 7 pesetas, y de niños, a 450 pesetas. Nueva remesa en nuevos dibujos de los celebres trajes señora, a 4 pesetas corte. Trajes cocina, hilo, a 0'90 pesetas. Colchones adamasados, puro hilo, corte, 35 pesetas. OCASION PARA REGALOS: Toallas lienzo, bordadas, a 2'50 pesetas. Pantalones o balleró, semilana, 3 pesetas corte. Sayas lana, bordadas, a 12 pesetas. Juegos novia, a 3 pesetas. Trajes seda, señora, a 20 pesetas corte. MANTELETAS LANA, GRANDES, A 4 PESETAS

## CALLE DE SAN MARTIN, NUMERO 5, ENTRESUELO

Por la farmacia calle San Vicente, junto al afilador  
**ALQUILA**  
Local propio para talleres o almacenes con departamentos para vivienda y oficinas, se alquila junto a la Gran Via del Marqués del Turia.  
Darán razón: Calle Jorg: Ju n. V M, segundo.

## Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA  
FRÉSTAMOS al 51/2 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.  
Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.  
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.  
Préstamos especiales para construcciones  
**VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS**  
DELEGADO: D. Benito Altai, Mar, 23, Valencia.